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3. SAXE

Bl gAg % FEAS SAS 9.3(Statistical Analysis System 9.3)& A}

L

(

gehanh 2AdadAel BEg uge wEe Mg dehn, A5 A5
1

. 2
th oA AEe HiEel MRS chi-square(x

= By ZEAAE U
AH)E olgalon, SHE ¥ A FEFE ttest2 vy, A e

o| o] Hir ke AYUuf R EAHEA (ANOVA) S 2 vl sl 2™ Duncan’s multi

ple range test= 2z} Wl H ke Aol E ERISHA
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ZA A odol e EAE By¥E <F 1> #oh Z3YE 9M4167%), 4
2(35.2%), 718 117014:(20.4%)°1Q 31, 5 A9
3970 2(72.2%), & - W A9 1570 2(27.8%)01 e, 50 wwkel ojdo] o] 11
N 22(20.4%), 5078 ©]4F 80 W%k 227014:(40.7%), 801 ©]4F 1007 m Rk 21704

==

¢l 1570 4(27.8%), W1ZH7/H] 197

==

(38.9%)°] 2 tt.
ARt ok S 838 olRler, o] & ol 4497 02 53.6%, ol 3

89 . = 46.4%°] ATHEE 2).

<E 1> ZAUY ool 54 BX
N(%)
T ofdely
ERc: 9 (16.7)
Wl 15 (27.8)
AU
IR 19 (35.2)
71 RV 11 (20.4)
= A9 39 (72.2)
aAA
=R B 15 (27.8)
509w 11 (20.4)
TR 509 o] 809 m| gk 22 (40.7)
809 ©]4F 1007 w7k 21 (38.9)
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N(%)
T Aol %
o 449 (53.6)
B
= 389 (46.4)

1 ojdold AAFAe WMAR W 4AF wa
(1) o@old AAFA] waE 2 AAw A4 du v g

%% AAFR AP ) vge <E 3>

2
r
o,
iy
X
>,
ol
i
o,
o
=z
i

A A O ozt ofdoly A FAelA AAsoF sk A el S
i 3094g o2 Holsl ofote] Apol7} gl Aom yEitov ofdolgold A&
Au = 27 S W 260.0gelaL, Hobe 264.2g, ook 255.1gol Uk EE A
e A g tin] 27 A vl 77.1%E AAwAFRT 229% A A wiA e oL
AATE o IS Yt Folol Al Sz AFd Frhaa e Fit 153go 2
wol 150g, olof 156gellem, 27|t F7ha s ek & A Ein
2752g, ‘Fo} 279.2g, oo} 270.7go] At

& Aol akEF 262g5 A9l A AHHFS 249.0go 2 A ] A
A vl T3.7%= WEhY okl HAEA A el A FRY 263% A=
AA AF ke Aoz ARSI

o

&

rlo
o,

of

_17_



<E 3> ofdoly MAFA F wiA 9 AALGT A gy v g
TﬂiL \é—

T (n-830) (n=449) (n:jss)) tvalue
2 7wl 2] (g) 3094 + 87" 3093 + 87 3096 + 88  NS”
uj 2 &
Z71v) 2 F(g) 260.0 + 52.3 2642 + 547 2551 + 49.1 )
g g oin] Z27)ea Bl (%) 771 £ 185 771 £ 185 771 £ 185 NS
71l 2 " (g) 153 + 36 150 + 374 156 + 343 NS
= AT E(e) 2752 + 655 2792 + 681 2707 + 62.1 NS
A g2 & giu] AF v E& (%) 822 + 237 833+ 242 810 £ 230 NS
ke (g) 262 + 426 256 + 419 270 + 435 NS
HAF
A A=) 2490 + 768 2536 + 776 2437 = 756 NS
AsF el AAZF & (%) 89.2 + 181 896 + 17.7 8.7 + 185 NS
A2 = e AR HE(%) 737 £ 259 750 + 261 722 + 255 NS

1) AT £ TFHA
2) NS : Not significant difference
3) *p<0.05
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B el o

TR t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
2 A vl 2 (g) 130.0 = 0.0Y 1300 = 0.0 1300 * 0.0 -
Hl) 2] 2
Z 7184 #F(g) 100.8 + 235 1023 + 248 992 + 21.8 Ng?

AAgu A e giH] Z71 el = B8 (%) 77.0 £ 149 771 + 156 769 + 14.0 NS

71l 2 " (g) 47 £ 174 51 % 19.1 42 + 152 NS
= AT #Hg) 1055 + 296 1074 + 31.7 1034 + 268 Y
g g ] AlEF HE(%) 812 + 228 826 + 244 795 + 206 *
ik (g) 54 + 145 51 + 141 56 + 15.1 NS
HAF

A AF ) 1002 + 332 1023 + 346 977 + 31.3 *
AeF el AAZF & (%) 946 + 151 949 + 143 941 * 161 NS
A2 = tiH AR WS (%) 771 £ 255 787 + 266 752 + 24.1 *

1) A £ TFHA
2) NS : Not significant difference
3) *p<0.05
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an

A A

o

oldelyd HAAFA T =9 widF L HHZN AP
<3 5>¢} Zrh

o] Z7IujA w3t 103.1g, Hol 104.7g, olo} 101.2golem =71l 2] &
S i 69go® F AT HS FiF 1099gel ek ol el A Al % 100.0g
= Gl

144g, Hol 14.1g, olo} 146go2 A AHAZFE &

Hoh ¢F 99% AE ¢ AF
g oo ke 9
7y 95.6g, 96.3g, 9 7go2 AAulAE v A3 F HlEo] 956%, 96.3%, 94.7%=

]
SV

et gk SAAE HAS Stn ARon], FolHel Jeli glglont o
ob7} whobur) ekk A7l A sk v

< 5> ofdlel HAEA T o=l WA R AT A A o) vE

o 3t =) 4 |

- t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

= 8 A #(g) 100.0 = 0.0Y 1000 £ 0.0 1000 = 0.0 -

Hl) 2] 2

Z 712 Z(g) 1031 + 226 1047 + 229 1012 * 22.1 ?

H+

Qw2 e Z71eiA = B8 (%) 1031 + 226 1047 £ 229 101.2 + 22.1 *

F71u) 2 (g) 6.9 + 224 58 + 214 81 + 236 NS”
= AT E(e) 1099 + 316 1105 + 308 109.3 + 325 NS
A gu) A & giu] A F v & (%) 1099 + 316 1105 + 308 109.3 + 325 NS
ZHikak(g) 144 + 270 141 + 263 146 + 278 NS
HAF

A AF ) 95.6 + 409 963 + 384  94.7 + 436 NS
AgF dnl A3 F vE (%) 864 + 253 871 + 239 8.7 + 269 NS
A2 = e AR HE(%) 95.6 + 409 963 + 384 947 + 436 NS

1) AT £ TFHA
2) *p<0.05
3) NS : Not significant difference
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<E 6> Frke] wlAF 2 AR AR g vles AR Aol
ZAE B Frobrh ofdlols] Al wAdlA AFsloR ahs kel A Al w2 39.2g
ojont, Fhe] Z7|uiA e Ht 32.2g0]aL, ol 32.8g, 1o} 31.6g o= A A u]
o uin] it 81.9%, ol 823%, oo} 81.3%= uEht HAujAHgR tha 1
A E A llon, Ut S Egeh Fio] F A A 36g, Hol 365

g, oo} 337gow A F dv] F AlFF vEo] B 830%, Hob 90.0%, oot
85.7% %= et om o] A3l 2holi= §llvh

Tz bR 4t 33g, Hol 30g, oo 36gS AL A HHEFS Hit 3l4g,
dobel 74 325g, oot 30.1ge® AAulAF tin] A Hl&o] "t 79.7%, wot
82.4%, oo} 76.6%= T3k 3 A AHstar A3, F3he] wiA sk % A S ol A
Aol we frolabs yEhA] ekelk

<# 6> odoly HAFA F T A 2 HAF AAu)a s gy v&
B4t =) 4
T ° t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
= 4w A #(g) 39.2 + 39" 39.0 + 4.4 39.3 + 3.2 NS?
Hl) 2] 2
Z 7] A ®FHg) 322 + 158 328 £ 167 316 = 146 NS

Qw2 giH] Z71ef A = B18(%) 819 £ 389 823 + 403 813 + 372 NS

71l 2 " (g) 2.4 + 78 27 + 85 21 %69 NS
= AT E(e) 346 + 182 355 + 193 337 + 167 NS
A gu A & giu] A F v E& (%) 880 + 452  90.0 + 475 8.7 + 423 NS
ik (g) 3.3 + 80 30 + 76 36 + 84 NS
HAF

A AF ) 314 + 190 325+ 197 301 + 180 NS
AEF el A3 F v (%) 90.1 + 231 914 + 213 85 + 251 NS
A2 = tiH AR HE(%) 797 + 474 824 + 488 766 + 456 NS

1) S + ¥FFHA
2) NS : Not significant difference
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Bl A9(F 7) 27w Ee 153g0olaL, Hole 15.7g, oo 148g o2 #| Al
27 25.2g WlH] Bt 67.1%, Hol 65.8%, oo} 68.7%= e} A A u) A ) g
A A I o, FrlA S Lot
6g, o} 153go.2 AA4uja g thn] & AT v&o] F 71.3%, Fol 72.0%,
o} 70.6%= e 7wl A ] 75% mvko g wj A =i glolct.

wek Fzho] T oAlE ol Nk 21g, Hol 2.1g, oo} 2.0gs AL e A HHAF
< Fit 139g, Holdl A% 144g, oo} 134goz HAu|A= thn] HHF v &o]
1t 63.2%, Fol 63.5%, oJob 62.9%= HAuA Fe] 70% wvtez AFHea 9

CRghe] AR gl A el A e mE ok YEREA] ekt

{0

O

o F Aol Ht 16.0g, Hol 16.
[¢]

kv

B3t w o]

TR t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
= 8 A #(g) 25.2 + 82" 25.2 + 80 252 + 85 NS?
Hl) 2] 2
Z 7]l A ®FHg) 153 + 104 15.7 + 106 14.8 + 101 NS

Qe ek e Z71eid 7 B8 (%) 671 £ 458 658 + 422 687 + 49.6 NS

71l 2 " (g) 0.7 £ 37 09 + 4.2 05+ 32 NS
= AT HE(e) 160 + 115 166 = 119 153 + 110 NS
A7) A = o] Ale T HE (%) 713 + 542 720 £ 535 706 + 55.1 NS
ik (g) 2.1 £ 49 21 + 49 20 + 50 NS
HAF

A AF ) 139 £ 114 144 = 11.8 134 = 109 NS
AgF el A3 F vE (%) 872 £ 279 866 £ 282 879 + 275 NS
A & o] AHA L 1S (%) 632 + 560 635 552 629 £ 569 NS

D Hit s gEAA

2) NS : Not significant difference
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Aol vl g 5 AF T AAuAE gin] ves AHEEGE 8) Z7IMA
8.6ge]al, Holi= 88g, oo} 83goz AAM|AF 15.0g WiH] Hit 56.2%, ol 56.
6%, oo} 55.8%= e AAujA o] 60% wvte = wjg- A A wjAE I Qlo
W, FrHA e 236kl 7R 9] T Ale S Wi, 92g, "ol 9.3g, olof 9.0g2

2 AAuia s iH] & AleE vlEo] Hk 60.7%, Fob 61.7%, 59.7%= YER} 5

e 71A)e] ek 1208 A9lF A AH AL Wi 80g, wob 81g, ook T8goR
Aguiag o AH T uso] Wit 529%, Wol 540%, ofo} 5L7%= A e
o 12 FEow wg AA gASn AT Al WA @ g DeIA ol

£ oA e ggkor) ool wopel Ma) e w2 4HEe B
At

<R 8> ofdloly AAHEA T AR wiAE 2 AT A A e vE

3t =) 4
TR t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
= 4w A #(g) 151 + 0.7V 151 + 0.8 151 + 0.7 NS?
Hl) 2] 2
Z 7] A ®FHg) 86 * 45 88 + 45 83 + 45 NS

Qw2 e 71 ei A B1&(%) 562 + 290 566 £ 289 558 + 29.3 NS

71l 2 " (g) 06 + 22 05 + 20 07 + 24 NS
= AT E(e) 92 £ 52 9.3 + 50 9.0 + 54 NS
A7) A = o] Ale T HE (%) 60.7 + 348  61.7 + 337  59.7 + 362 NS
ik (g) 12 + 30 12 + 30 12 + 31 NS
HAF

A AF ) 80 + 54 81 £53 78 + 56 NS
AgF dnl A3 F vE (%) 879 + 280 882 + 276 875 + 286 NS
Az A = tiH AR HE(%) 529 + 362 540 £ 355 517 = 371 NS

1) AT £ TFHA
2) NS : Not significant difference
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2) 271 AR 2Fed e A B2 A vl
ojgloly] HAlF2e] AAuA=F diu] Z7|ujA = v ol wel 85% o], 7
0%~85% Atelt, 70% w|¥hro 2 iFste] 1 X &5 yed Ades <3 9>
o} 2k ZAMNA frobe] 229%c°l s EtE 1908 o] frobrh Zo)u) A kel A A
w2 = e 85% oo ® AlFE I o] 85% oldw 1wl &3k, 40.9%
©] 3439 <] Frobrk 70% ol 85% mwto z AlFE L 9lo] 70%~85% Abo]tel
&atglom, 364%° sldsts 3059 o frobrh 70% wWRbOoR® AlFEIL glo] 7
0% mlRktol] 43l

<E 9> AR ov] o)A g B
TR N (%)
85% o] A" 190 (22.67)
709% ~ 85% 343 (40.93)
70% gk 305 (36.40)

1) #gul A o) 2oe) A e ) &7 A/ 2 e A el 85% o] 4

(1) 2714 2ol whe wia g 2 A F A4 v v&

Z7a 2 5 Al gol whe} 85% o) g, T0%~85% Alelar, 70% mWhr: Al TLF o=
wirete] mf A B AH ] AolS mlalgk AI(E 10) Z7]HjA o] 85% ol

< 301.7g, 70%~85% Aol 267.4g, 75% W|WhS 2256go = A Zdu) 2 & ]
Z71j A =F vlEo] 2+ 103.0%, 78.1%, 59.8% 0 = UHERLTE gk STl ek 7hzt
16.6g, 14.4g, 154g< E3tslole T Ald &2 3183g, 281.8g, 241.0go.2 A A2 =F
iH] & Al vlEo] 108.7%, 82.5%, 65.5%= LHEFRL

T AFFoll A ek 37.1g, 285g, 169gS AlQlgh A AH =S 281.2g, 253.3g, 22
42g 0 2 A2 ] AH 2 B]&o] 95.3%, 73.3%, 60.7%= e 85% o]t
M= A A el Z7ke A TS e Wi 709% vkl A= A el
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el 60% o= v A sk o) AR e 27IuiAE vEe]

<R O10> Z7IWiA 2l wheE S A E R ST AR A ] Bl &

859% ol ALo] o+ 70% 7w
T p-value
(n=190) (n=343) (n=305)
= 8 A #(g) 3081 + 9.8™ 3092 + 85 3105 + 82° o
) 4] 2
Z 7104 2 (g) 3017 + 47.7° 2674 + 356° 2256 + 4855  #xx

w2 e hu] 27 uf A 61 &%) 1030 + 158 781 + 4.6 59.8 £ 6.4° ok

F7he) 2] #H(g) 166 £ 390 144 + 356 154 + 345  NS”
= AT Hg) 3183 = 679" 281.8 + 475" 2410 + 634°  swxx
w2 ohn] AT v (%) 1087 + 234* 825 + 135”655 + 16.7° sk
ik (g) 37.1 + 83" 285 + 448" 169 + 336° sk
A=

A AAH () 2812 + 868" 2533 + 665" 2242 + T2.8 ek
AT ] HAL HE (%) 859 + 192" 888 + 186™ 91.7 + 16.2° o
Al A vl A3 & (%) 953 + 307 733 + 195° 607 + 19.3° ook

1) Hi + x3FHA

2) a, b, ¢ © Duncan’s multiple range test
3) *p<0.05, **p<0.01,***p<0.001

4) NS : Not significant difference
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(2) 2714 Rl W SAwd WA R HALT A o) g

27| M go] mhE AR F, 85% ol T0%~85% ALOl, 0% vwH
o e MAY U HATS sets] s ooy WA ATE Hue
W F, R, R, AR PRl 2AY R B AT A WAFS 24

Atk Z7MAE TEel WE AT WA S W AL A e )

o}

Z71 A 2wol wWE e wiAE B AH= AAAAE dib o elee
<E 11>3 2k ghe] A9 86% ol AT 108.0g, 70%~85% Aol 1034g, 75%
HRktS 935g9] 7MiM S AlEete Ao® yEbE ol AAuiA R iy
247} 83.19%, 795%, 70.5% 7] THp<0.001).
wak FopuaE 727k 80g, 40g, 53¢ EE vl E AT 1129g, 107.9g,

2 oiu] AlFe ngo] 868%, 83.0%, 75.6% = Lheht Z7]ujA) e
= o] T AleEE FoAHem HArh(p<0.001).

wro] & AlF oA 7k 80g, 40g, 53gS A9le A HHTL 104.9g, 1040g,
R9goz Al du] A wLo] 80.7%, 80.0%, 71.5%= LEht 70% o4
o] A FAHEFL vszslg o 70% v 70% o] AlF Rt A FH o] e

Aoz ZAE ATHP<0.001).
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<3 11> 271iA = 25 wE vk wja g 2 AH G AAu A oib] v)E
o/ — 0,
850 olabm VOB e
T Alo] - p-value
(n=190) (n=305)
(n=343)

= 8 A #(g) 1300 + 0.0Y 1300 + 0.0 130.0 + 0.0 -
Hj 2] 2

Z 7184 #F(g) 1080 + 24.0™ 1034 + 186" 935 + 26.0° kx>

A fu] Z7elA S v &%) 831 + 172 795 + 11.1° 705 + 14.7°

Z7He) A #(g) 48 + 182 46 + 17.8 47 + 166 Ng?

= AT Hg) 1129 + 314" 1079 + 248" 932 + 31.8

A 2 ] AT H 8 (%) 86.8 + 242" 830 + 191* 756 + 245"
2Rk (g) 80 + 174" 40 + 11.7° 53 + 152" .
A

A AFH H(g) 1049 + 358" 1040 + 279" 929 + 357

AswF on AHF 1S (%) 927 + 161° 960 + 11.9° 941 + 17.4™ *

g ) AHF v &(%) 80.7 + 275"  80.0 + 214" 715 + 275"
D Wi+ mEAs

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) #p<0.05, *+p<0.01,%+xp<0.001

4) NS : Not significant difference

oldol R AAFANN AL ooz AR LTS For 27w
g o mE = was 2 AAFY AAu)A s gib] v &S <3 12> U

BRIl =ro] Z7]uj 4 ko] 85% o]

npRkr 93.0g o= A A thu] Z7]u) A v]Eol

A} O

[o I LU TN

109.1g, 70%~85% Alelwt 108.7g, 70%
77} 109.1%, 109.3%, 92.7%2

= UEY 85% ol dt T0%~85% Atolwroll M= AAu] A o] e wjawaL gl

ATHP<0.001).
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S A S XS o] F AlE o] 116.0g, 114.7g, 100.8go =
H) Az vgo] ztz; 116.0%, 114.7%, 100.8%= e Al 1§ =%
Ao & AFEa JATHp<0.001).
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©
NS)
o1
0Q
o
fr
2
2
=
ol
)
=
o
=
ol
=
o
s
©
©
%
©
o))
)
X
©
NS)
SN
AN
fr
o
Auj
o
2
2,
=
>,
L)

<A O12> 27 el whe o] wiA S A3 A A o) vlE

70% ~85%

85% o] AT 70% |kt
TR Alo] - p-value
(n=190) (n=305)
(n=343)
2 A vl 2 (g) 100.0 + 0.0Y  100.0 + 0.0 100.0 + 0.0 -
Hj) 4] 2k
Z 7184 #F(g) 1091 + 180™ 1087 + 20.8* 93.0 + 236"  sxx®

2w A ek oin] 271 A e (%) 1091 + 175 1093 + 185% 927 + 219 sk

F71u) 2 (g) 70 + 230 6.0 + 21.7 78 + 230 NS
= AT #Hg) 1160 + 295" 1147 + 282" 100.8 + 34.3" s
A gu A & giu] A F v E& (%) 1160 + 295* 1147 + 282" 100.8 + 34.3" s
ke (g) 167 + 27.0° 185 + 315" 82 + 194 ok
A3

A AF ) 99.3 £ 405 962 * 420 925 = 397 NS
A dvl AHAF g (%) 84.8 + 247" 833 + 284" 910 + 21.2° *

Az A = e AR HE(%) 99.3 £ 405 962 * 420 925 = 397 NS

1) Hi + xFHA

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) *p<0.05, **p<0.01,***p<0.001

4) NS : Not significant difference

13>€ 271 A% gl wE Fael waw 2 AA%T 2 o

H Bl &S YERd ZIolr. 3o 7| ko] 85% o]t 51.2g, 70%~85%

< 0}

5

UATHP<0.001).
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TR FUhA S XIS T Ale o]l 547g, 332g, 23.8go 2 AAMIAE tin]
36.7%, 8.2%, 60.8%= eI 8% ol A= AR 7|
= 2R wj A EFol Ale L Ao, HAuiAE thu] 7| F vjEo]
wdFE FoHeR AA AlEEa 3 ATHp<0.001).

T3] F AlE A IRkF 68g, 2.7g, 1.7gs AQe A HHAZFE 479g, 30.4g,
tin] A3 HlEo] 85% ol A= 119.6%= 7wl A &
ol AFBtL AN, T0%~80% ol M= 781% AFH Bkl AL, 70% Rk

M= 565%= A el drbg e o v AA AFska AATHP<0.001).

2
oHd
oft
e
o
o
—

rlo
I

d

13> 271 E el mhe k] af A R AR T A i) nlE

h!

o/ — 0,
8505 ol gz 00T ol Lma

= Abol -value

"’ (n=190) ol (n=305) P
(n=343)

A4 Fg) 400 £ 001" 392 + 27 386 £ 570 e’

o 2 =F

27104 & (g) 512 = 70" 307 £ 100" 221 = 80°

g A ek oin] 271 A W8 (%) 1293 + 432° 789 + 244" 556 + 14.8° sk

F7He) 2] #H(g) 35+ 11.3* 25 + 707 17 + 56 NS
% AT He) 547 + 20.4° 332 + 1217 238 + 10.7° o
A & oin] Al HE (%) 136.7 + 51.0° 852 + 21.0° 60.8 + 25.0° ok
ik (g) 6.8 + 12.1° 27 + 67 17 + 49 o
AAH

A AA () 479 + 245" 304 + 143" 221 + 115°
A dvl AHAF g (%) 855 + 259" 905 + 235° 924 + 205" ok
Al A vl A3 & (%) 1196 + 61.3° 781 = 372" 565 + 27.4°

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) ##p<0.01,***p<0.001
4) NS : Not significant difference
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2 A T g wE pde] wAW @ gAGT 4D o we

<E 14>9 2t} pake] 27wl A ae] 859

rlo

A
\

o] A2 20.7g, T0%~85% Aleli-2 16.
4g, 70% PRt 10.7go.2 AAujA s tin] 7|2 nl&e] Z42 108.8%, 68.
8%, 39.3% 2. UER} 85% ol durollA= AAgulA g oo ® wiAEa Aoy
85% WRhre] Rk Z7|ufA R Fibe] HlsiAE Alom 53] 70% w|Rktel A
= A7) 40%% w A kot v HA wiA = I 9L ATH(p<0.001).

T3 FrhulA e xgeh Rrke] F Al TS 214g, 173g, 11.1go 2 A2 2F
tin] e E vl 114.7%, 72.3%, 43.3%% ERSTHp<0.001).

B3e] & Aol ek 32g 2.3g, 1.1gS AL3 A HHEFE 181g, 15.1g,
101go & vtept AAgu A o] Z7]ulA sk v]Eo] 85% ol dwelAe 103.2%%=
AR A ol AF et o, 70%~80% ol = 621% AFst I, 7
0% mlghrel A= 305%= Aguja o] 1/357% AEY AFsta AE 3oz ZA}

"

HITh $3k oA 2R} wpAbA R Yake] ARuiAE o] 27 A ) go] U

e agAsE foldor AA AAST At AeZ JEETHR<0.00D).
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14> 271l E 2ol mhe k] AR 5 AR A i) s

70%6 ~85%

. 85% o] ol 70% | Ht b valte
(n=190) (0=343) (n=305)

= A w2 2 (g) 231 + 98" 248 + 83" 269 + 65° k™)
uj 2] =

Z7) 82 #H(g) 207 + 11.6° 164 + 116° 107 + 4.2° ook
2ogul 2 2 ohu] Z7) e 2 v (%) 1088 + 624° 688 + 346" 393 £ 12.0° ok
F7he) 2 F(g) 0.6 = 3.3 1.0 + 49 05 £ 22 Ns?
= AT HE(e) 214 £ 122* 173 £ 135" 111 + 49° ok
w2 ohn] AT F W& (%) 1147 + 763" 723 + 434" 433 + 19.7°
ke (g) 32 + 65 23 53" 1.1+ 27 o
A3

A AAH () 181 + 131 151 + 132" 101 + 54° ook
A el AAZF UE (%) 855 + 289 858 + 300 898 + 244 NS
A & o] HHA L 1S (%) 1032 + 837* 621 + 447" 395 + 216° ok

1) AT £ TFHA

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) **p<0.01,%**p<0.001

4) NS : Not significant difference

oldolge] HAFA oA AgufaE thu] w9 HA wiA L AHste ST

2 <F 1550 7 wiAE g wE g hEk e 2 A3 Sy 24
w22 i) v]e-S JERRSITh A9 ZoeiAEe] 85% oS 12.7g, 70~8
5% 83g, 70% M WS 64go® A Au|A o
5%, 54.2%, 40.9% .7 e X A9 Frkolt F-zbel] wla] 7] wjxle] A
2 THp<0.001).

ZF AlFaFol A ARkek 24g, 1.1g, 06gS A9t 2 HFH S 11.0g, 7.6g, 65go 2
el 2wl A e b)) A3 v)go] 85% ool A 735%E A Au) 4 ke 7
5% olatz AA A3t
9.9%, 43.3%= 2 A u]2]

Z7|f A Blgo] v aAFdes FolHow gAY A FE A AH(p<0.001).

I om 70%~80% AlelT 70% m R A= 7Fz) 4
=

of Awt ofst= wi-p- AA kAL o, A T ]
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16> 27| E el whe gAle] w5 AF T A e vlE

85% o]

70% ~85%

70% wRk

T (n=190) ;Z]E) (nez05) P vAe
2] 7wl 2] F(g) 150 + 0.0 153 + 1.1° 150 £ 0.0° s
uj 2] =
Z7) 82 #H(g) 127 + 57 83 + 35" 64 + 26° ok
g2 ohu] Z27EiA v (%) 45 + 362° 542 + 2217 409 £ 14.8° ok
F71u) 2 (g) 0.7 + 29 04+ 19 07 +19 NS
= AT H() 134 £ 6.8° 87 + 4.0° 71 + 35° ok
A & oin] Al HE (%) 802 + 454" 571 + 269" 471 + 232° ok
ik (g) 24 t 44° 1.1 28 06 + 1.7 ok
A3
A A=) 11.0 £ 7.8° 76 + 45" 6.5 + 3.6° ok
A ] HAL HE (%) 810 + 324" 836 £ 277" 914 + 246 *
Al A vl A3 & (%) 735 £ 519" 499 + 296" 434 + 24.3° ook

1) Hir + xFHA

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range
3) *p<0.05, **p<0.01,***p<0.001

4) NS : Not significant difference

test
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sloF ab= Al A e 309.8g0IU S

1]
253.0g~269.1g o= A Auj 2 thH] 73.9%~83.4% A

)

=
Al
2
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EEEDIER
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=
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sho] ofglo] el wjA
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s
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Nlo
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2 Bt FEH Hel A et
h (n=54) (n=9) (n=15) (n=19) (n=11)
2 7 vl 2] (g) 309.8 + 867 307.2 + 10.9 3124 + 76 3103 + 7.7 3076 = 95
uj 2 &
Z 7182 " (g) 2586 + 43.8 269.1 + 424 2574 + 340 257.8 + 54.7 253.0 + 39.8
2 g A ] =71l HE (%) 761 = 17.1 834 + 13.7 75.7 + 144 74.3 £ 228 739 + 109
71l 2 " (g) 17.07 + 16.9 120 + 91 142 + 19.8 24.6 + 194 121 + 77
= AT E(e) 2757 + 489 2812 + 41.1 2716 + 364 2825 + 65.8 265.1 + 37.2
A gu A & giu] AF v E (%) 816 + 189 86.8 + 14.4 79.0 + 17.3 827 + 255 79.1 + 94
ik ek (g) 273 + 245 25.3 + 24.3" 395 + 21.3" 24.0 + 23.3% 178 + 27.4°
HAF
A AAH () 2484 + 487 2559 + 39.2 2322 + 42.3 2584 + 581 2472 + 46.1
AeF Hul AAZF & (%) 887 + 11.3 89.7 + 126 834 + 92 90.6 + 89 917 + 15.1
A2 = e AR HE(%) 72.7 + 178 779 + 155 66.6 + 15.1 75.2 £ 220 725 + 141

D) 718 MQl ¢ 2 A ojdold
2) Wi + YFT

3) NS : Not significant difference
4) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
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AP ool RS Ao wel FAGI & wxgoer TR oo
Aol wjAleE B Mo ol wlmwate] <¥ 17> LJERN QT
e

2

Z7)u A E w&o] 77.3%, 73.0%0.1, ojHolF] Ao wE o] #Aglo] BT

A7) Wl AE 3 Qi) e Frb A E 194g, 11.0gS ¥83 = Aol 2811g, 2
e

thH] Al = vlEo] 83.9%, 75.6%=2 A thu] A A A

T3 F AT oA ek 30.8g, 18.0gS e A M e 250.2g, 2438g0.2 A
Auj A gk e A3 B0 73.7%, 70.0%= A AujA ek ] oj@ol el AF o)
AA Yepstow, A Hgitel] mE ool <]

_[C_)'_
AR oldlold Aol Sa A W 4 wetar] 8] oldo]

&
A e THp<0.01, p<0.05). FE3F AX]o] Z7|ujA = v AFul&3 27gu)a
] AFH e v go] XA FoHoz AA e (p<0.05), THE &) A
= A9 vl A Fx T YERGA] Skt
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<E 17> AT w

i
of

1>
ol

e

oA

=
T ij%j) i ;n‘jfl;] = t-value

2 4wl 2 2 (g) 309.8 + 84" 3099 + 96 NS”
uj 2 &

Z 7182 " (g) 2616 = 40.7 250.8 + 51.6 NS
2 g A ] =71l = 1S (%) 773 + 16.3 730 + 194 NS
F 71 2 F(g) 194 + 189 110 + 81 %)
= AT HE(e) 281.1 + 46.3 261.8 + 54.1 NS
A gu A & giu] A F v E (%) 839 + 176 756 £ 215 NS
ik (g) 30.8 + 246 180 + 22.3 NS
HAF

A AF ) 2502 + 484 243.8 + 50.9 NS
AeF el AAZF & (%) 869 + 119 932 + 83 NS
A2 = tiH AR HE(%) 737 + 176 700 + 186 NS

1) AT £ TFHA
2) NS : Not significant difference
3) *p<0.05

5) oldol g qrilo] whe wiAwF 5l HHTF Hlu

A ool S el wet 509
o] 1007 Wl o® ko] ofdolye] w2 Bl HH ] AolE
ATHGE 18).

507 WYk 5078 o) 807 Mk, 807 ol 100W mIwkt oj@olF] o] Z7|w|
Alero 747} 266.3g, 2585g, 2547g o ® A E o] A Au A g oin] 7w H)&
o] 73.9%, 784%, 74.8%% ojdoly iRl mE FEflol EF AA A Ea AN
& AF#> 283.3g, 280.2g, 267.0g%
ZAbElo] AAgul A o8] AlFE Bl&o] 784%, 85.6%, 79.1%= A 7gulag Hr}
B AA AleE dden qrRe] wE ofdely aF b folake yEuA &
okch

ot

on Frp A 170g, 21.7g, 12.3gS 3

o

< A

ol A ZuksF 32.6g, 29.5g, 27.3ge AlQld A A 260.7g, 250.7
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g, 239.7go1l o, AAu A oin] AHF v&- 706%, 76.1%, 70.2%= A5 @l
Agul Al dib] AA AFEAeH, TFEI FAE YERA ergko 507 o]/
80m8 w|wtk FrEe] offeleM e F Aol T2 R ofHelFHur} FF U
ne Ao FAETH

ZAA ogolq] FAolM el AT w2 AFH S mietaly] e ol

o WA ATE AL W T, T, B AAR TR MY L HAY

0

o~

Fabe] Z7]u) e
o e A HL 807 oA 1009 muke] ojdoel oA folFew A e
Wi (p<0.05), e FEo = Fx7F YERA] gkt

AewF 2 A oin] AeF vle, A A AEuA

<R I8> ofdolf] Rl wE F oA S A FY A o] s

o] Ak m o] Ak
50]:5‘ U]?_]_‘:r‘__L 500010 800010
T (n=11) 809 wwkt 100 " RFt  p-value
" (n=22) (n=21)
2 A vl 2 (g) 3116 + 7.7V 3106 + 74 3080 + 102  NS?
Hl) 2] 2
Z 7] A ®FH(g) 266.3 + 282 2585 + 558 2547 + 37.0 NS

AAu) A e b 2716 A w2 8] &(%) 739 = 7.2 784 + 229 748 + 139 NS

71l 2 " (g) 170 £ 114 21.7 £+ 21.0 123 + 136 NS
= AT E(e) 2833 + 253 2802 + 62.7 2670 * 41.8 NS
A A = ] Ale T HlE(%) 784 + 58 856 + 256  79.1 * 145 NS
ke (g) 26 + 226 295+ 235 273 + 271 NS
HAF

A AF ) 260.7 £ 303 2507 + 59.0 239.7 + 44.9 NS
AEF dnl A3 ZF vE (%) 889 + 11.8 88.8 + 9.4 884 + 13.2 NS
A2 = tiH A3 HE(%) 706 + 8.2 761 £ 229 702 + 151 NS

D Wit EFA

2) NS : Not significant difference
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Aol 10048g, & AEe] A Hol 34.84go® A EA AETA A
= AFFe] gston, AEA AFLAAE FFH B L AlFo| 44.86g, HAHT
2 AEF 195g, GF 2 2 AF 14lg, FF 2 T AF 579, TAF 2L 2
AFE 257g, AMaxF P 1 AF 3417g, WMAF 1.25g, HAF L 1 AF 1.08g,
xF 2 1 AF 1.09g, FAF 15lg, 8 2 FF 03lg, U8 2 FA8
449go & =57 B AFE AiaF R L AFolA AlerS HIH o] A §
Ut FEA AFTAE §F 2 2 AF 16.29g, EF 7.08g, oldF 2
AFE 11.41g, 7 2D FA4F 006ge2 &7 2 2 AF, odF 2L 2 AFolA
AR FH o] dRY S 2 FAE AFA TR BAh

A A FEae] FAONA Hob 1384g, oloF 131.78g 0.2 ol A FH ol 9
Moz A YeElGom(p<0.05), odF B 1 AFAA Folel HFH Fol
12.42g, oJo}7} 10.25g 0.8 ZAME o] Holrh ofetrtt feojHom A AFHste
Aow Yekoy v AErodE Fo27 YA ekt

7 4ET 8 A 9P R JYRe AT 4Y, wERE, aud, Yol

do
lo

S
L

A 71d=rt b w=e AETe IF 2 I AFREE 20)e=
164.17g, 35.79¢g, 3.09g, 0.58golN L, A A} ofAL &7 R 1 AF(FF 33)
A Z+zF 166g, 0.41mg, 24, BIEFY A HIEY Cx AaF 2 2 AFG5F 28)
of| A Z+7} 12.89mg, 49.92ugRE, 7.08mg, & ofdlF 2 2 AF(HFF 354

0.45mgo 2 714 ®eol dAste Aoz ZAE AT
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<E 19> olglelq AT AFEW F AW
(g)

B ol of o}

AE (n=838) (n=449) (n=389) tvalue
284 AF
7 9 O AF 4486 + 1468" 4561 + 1532  44.00 + 13.88 Ns?
AAF 2 AEF 195 + 413 1.85 + 3.89 207 + 4.39 NS
T 2 2 AF 141 + 157 148 + 159 134 + 155 NS
R 2 2 AFE 579 + 10.06 6.18 + 10.05 5.33 + 10.06 NS
TAF 2L 1 AF 257 + 898 268 + 9.19 244 £ 873 NS

A7 22 AFE 34.17 £ 21.48 34.87 £ 21.80 33.37 £ 21.10 NS

H AT 1.25 + 3.76 1.25 + 3.74 1.24 + 3.78 NS
AT 2 2 AF 1.08 + 3.16 1.14 + 331 1.03 + 298 NS
dxF 2L 1 AF 1.09 + 1.02 1.08 + 0.98 111 + 1.06 NS
2 7 151 + 154 158 + 1.60 142 + 147 NS
85 2 FF 0.31 £ 058 0.33 £ 0.60 0.28 £ 055 NS
zug 2 PN 449 + 295 463 + 296 433 £ 293 NS
& A 10048 + 3658 10268 = 3699  97.94 + 3599 NS
SEA AF
SF 2 1 AF 1629 + 1435 1635 + 1437 1623 + 14.35 NS
T 708 + 13.31 6.87 + 13.25 7.31 + 13.40 NS
ol F % 1 AE 1141 + 1528 1242 £ 1609 1025 + 14.23 )
S B RAE 0.06 + 0.41 0.07 £ 0.47 0.05 £ 0.33 NS
& A 34.84 + 2045 3572 + 2078  33.83 £ 20.03 NS
ZA 13533 + 4817 13840 + 4876  131.78 + 47.30 *

D AE + wEAR

2) NS : Not significant difference
3) *p<0.05
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P

A T WE AEFE F ANTL <E 2057 20 AANEL
FTA = A A div] 2718 A% B &0 8% o)/, 70%~85% Alolr, 70% W]
qkato]l ZhZy 171.88g, 131.77g, 11655g 02 85% o] dwrolA fFodo=z A3 afo] H

=

HTHP<0.001). T3k A=A 2% FA7F 242 12552g, 95.86g, 90.09go] o, =
EA AET FA7F 171.83g, 131.77g, 11656g 0. 2 ZALE| o] Z7|u2] ko] H]go] &
< AFETFE FoA R AFHFE AA YERETHpP<0.001).
d AE T I 2 I AES &% ool Al 4857g, 70%~85% Alolrtell
A 46.21g, 70% v Tktoll A 41.03g .2 e oA o7 85% o] Abwtoll e AlFH
o] Wkom(p<0.001), AMAaF L 1 AE> 27} 49.29g, 29.46g, 30.06g°IR AL, T
2 O AES 7.06g, 484g, 6.06g, THF R L AFS 7.05g, 1.57g, 0.90go = A}
o] fFejAow 85% ol dwalM el Aol BA HEbRtH(p<0.05, p<0.001).
T AE T SF Y O AES 8% ol el A 12.00g, 70%~85% Ale]tol
4] 16.33g, 70% W|gkroll A 1893g A At AL, ofulF 2 1 AFS 77 24.11
g, 997g, 512g, Y+ 10.05g, 9.58g, 2.41go2 FA}E o] 85% o]itellA 24 o
2 AFAFe] BA HEREEH(p<0.00D).
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<FE 20> Z7IMAE aFel wE A EE F AP
(g)
70% ~85%
NE 85% o]/ JE 70% W Rkt p-value
(n=190) (ne343) (n=305)
AEA AE
TH L T AlFE 4857 + 14497 4621 + 1256"  41.03 * 16137 sxx”
AT 2 AEF 072 + 1.48 356 + 5.74° 092 + 1.89 sk
g5 2 1 AF 198 + 2.31° 1.26 + 1.37° 124 + 1.06° ook
R 2 2 AFE 706 + 10.03" 484 + 815 6.06 + 11.79™ *
AR B O AFE 705 + 14.91° 157 + 7.36" 0.90 + 2.49 ok
AaF 9@ 2 AF 4929 + 3028" 2946 + 17.37°  30.06 = 13.26" ook
H A 0.11 + 0.34° 113 = 241° 2.08 + 554 ook
HAF 2 2 AFE 191 + 4.74° 0.60 + 2.61° 112 + 227° ook
dxF 2L 1 AF 1.30 + 1.50° 1.03 + 0.85" 1.03 + 0.78" ok
A 1.98 + 2.06" 1.83 + 155" 0.85 + 0.72 ok
85 2 FF 052 + 0.90° 0.21 + 0.40° 0.28 + 0.45° ook
Zu3 2 FNF 5.05 + 3.46 416 + 2.22 452 + 3.26° o
& A 12552 + 4819" 9586 + 27.73"  90.09 + 29.19 sk
TEA AE
5% 9 1 AF 12.00 £ 1592° 1633 + 1597° 1893 + 10.21° ok
T 1005 + 1533" 958 + 15.15° 241 + 7017 ook
o jF = 1 AF 2411 + 2191 997 + 11.01° 512 + 8.09° ok
S B RAE 0.20 + 0.79° 0.03 + 0.24° 0.00 + 0.00” sk
& A 46.36 + 22720 3592 + 19.15” 2646 + 16.22° ok
%A 171.83 + 59.66° 131.77 + 35.08" 11655 + 39.86° sk

D Wit EFEA

2) a b, c:

Duncan’s multiple range test
3) *p<0.05, **p<0.01,***p<0.001
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Ae F e ot 2715kcalo]l R, Ay A FEFRR] &@F5sE, dwd A

A2 77t 426g, 116g, 58g AFst= Ae=m AE oW, Holdf HIHFS

1A Ao AS 4SS 705mg, YEF 4748mg, ZE 3587mg, A 1.8
mg, o}l 1.7mgo® ZAREow, HIEIT W B A7} 86.8ugRE, HIEHR D
0.6ug, HIEIY E 2.2mg, HIEFY K 26.3ug, Y EFY C 84mg, HIEFY By 0.2mg, Ml
B}l B, 0.2mg, Hholobal 25mg, Bl EFY Bg 0.2mg, 9AF 66.1ugo] At} Fole} o

ofe] du W gAdn AL folHel Aol wolx dgkor) YEF 4

o] 7§ Jol7} 4832mg, ©lo}7} 459.3mg o2 FALE O] dolr} ofolo] HlE]
ooz A AAstks Ao= YERHH(p<0.05).
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<E 21> of"oly] AATA Y dF W dda AAE
3t Jo o
e (=38 (n4ZI9) <n0438}9> t-value
A (keal) 2715 + 853" 276.3 + 86.0 266.0 + 84.3 NS?
g48E (g) 42.6 + 13.2 434 + 13.7 417 + 125 NS
gad (g) 116 + 46 11.8 + 47 113 + 46 NS
A4 (g) 58 + 32 59 + 3.2 5.7 + 3.2 NS
2ol (g) 23+ 1.0 23 + 1.0 22 + 1.0 NS
2 (mg) 705 + 34.3 1.7 + 32.7 69.0 + 36.1 NS
YEH (mg) 4748 + 2058 4832 £ 2099  459.3 + 200.1 )
ZE (mg) 3687 + 1475 3763 + 1453  359.8 + 149.7 NS
2 (mg) 1.8 + 08 18 + 09 18 + 08 NS
o}l (mg) 17 + 07 18 + 08 17 + 0.7 NS
H ek A (ugRE) 86.8 + 83.6 888.1 + 824 8.2 + 8.0 NS
HIERID (ug) 06 + 0.8 06 + 0.9 06 + 0.8 NS
HEFYIE (mg) 22+ 18 22+ 18 21 + 1.7 NS
HIEFTIK (ug) 263 + 41.2 26.8 + 39.2 257 + 434 NS
HIEFYIC (mg) 84 + 55 87 + 58 82 + 51 NS
HIEFIB, (mg) 0.2 + 0.1 02 + 0.1 0.2 + 0.1 NS
HIEFIB, (mg) 0.2 + 0.1 02 + 0.1 0.2 + 0.1 NS
o] obal (mg) 25+ 12 25+ 1.2 24 + 1.1 NS
HEFIBs (mg) 0.2 + 0.1 02 £ 0.1 0.2 + 0.1 NS
At (ug) 66.1 + 39.3 66.4 + 39.2 65.8 + 39.5 NS

1) AT £ TFHA
2) NS : Not significant difference
3) *p<0.05
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&g 31252keal, 70%~85% Abolwr 278.68kcal, 70% Wl

rE

& 23787TkcalE A
kil gl FolHer 85% oldwelM A Al =A e (p<0.00D),
st 72 47.29g, 43.96g, 38.23g, @A Z}7F 14.81g, 11.56g, 9.67g, A

747 71g, 591g, 4.79g, Aol fre 247 295,

uu)
¥

i
rlo

2.06g, 2.03g AAstL A2

W AR A tiH] 271 A Eo] B ORdas BT foAoR HAF
I AA WERE HH(p<0.001).
718 HFE 85% o]dtoll A AFH el =A vEd Za I ol 8% ol
-, 70~85% Abolat, 70% w|RbFel Al ZHZE 91.95mg, 65.99mg, 62.10mg=E A}
3, YEF 56847mg, 488.04mg, 401.53mg, ZE 470.57mg, 349.79mg, 326.42
mg, & 253mg, 1.66mg, 1.49mg, °}1 1.93mg, 1.77mg, 1.56mgl. =2 ZAFE o]
Auj A tfn] 27jejA o] B aFdaE foAoR HAFZFRE AJop
<0.001).

B O] ol 27 A & vl Eo] 92 OAFdFF Fodoz AA 43
Shal A S H(p<0.001), RIEF C= AAuiA g i) 27122 nl&o] 70%
o]’ 85% MWl AFelAM FejHer A YEREtHp<0.001).

o

o

oZi
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<3 22> z7IwjAEF e ut

i

AF % GFh A

2%

85% o] g
(n=190)

70% ~85% Alo]
(n=343)

70% W Rkt
(n=305)

p—value

o}l (mg)

HIEFRL A (ugRE)
HIEFR D (ug)
HEFY E (mg)
HIERR K (ug)
HER C (mg)
HIEFY By (mg)
HIEFY B, (mg)
ttolobil (mg)

vl et Bs (mg)

ALt (ug)

312.52 + 83.79"*

4729 + 13.45"

14.81 + 514*

7.10 £ 3.72°

2.95 + 1.21*

91.95 + 44.21*

56847 + 231.91%

47057 + 182.71°

253 £ 1.02°

1.93 £ 0.80°

154.95 + 107.66"

1.32 £ 1.14°

+

3.05 £ 2.39°

61.30 + 74.00"

H+

12.07 + 7.48"

0.22 £ 0.13°

0.22

H+

0.15°

3.32 £ 1.46°

0.29 + 0.11°

97.90 + 43.34"

H+

278.68 + 71.37°
4396 + 10.84
1156 + 3.60°
591 + 298"
2.06 + 0.68"
65.99 + 27.03"
488.04 + 186.98"
349.79 + 110.14°
166 = 054
177 + 0.74°
80.57 + 75.19
0.60 + 0.69"
2.35 + 1.65°
17.80 + 11.10°
720 + 431"
0.18 + 0.10
0.17 + 0.13"
2.39 + 0.86"
0.23 + 0.12"

66.84 + 34.74"

237.87 + 84.58°

3823 + 14.05°
9.67 + 4.25°
479 + 2.79°
2.03 + 0.90"

62.10 + 2865

401.53 + 180.97°

32642 + 129.55"

1.49 + 0.74¢
1.55 + 0.64°
51.28 + 38.05°
0.12 + 0.24°
1.37 + 0.86°
14.09 + 11.16°
756 + 4.06"
0.17 + 0.09
0.12 + 0.07°
201 + 1.02°
0.23 + 0.15"

4550 + 19.51°

skokk

kksk

kksk

kkosk

kskosk

kskosk

ksksk

kksk

kksk

koksk

kksk

kksk

kksk

kksk

ksksk

ksksk

kksk

kksk

kskosk

D @it EFEA

2) a b, c:
3) #=#xp<0.001

Duncan’s multiple

range test

_46_



oW o _ S Mo E
U S I Y
o~ T | 2 © ™
—_ > z LA Ay %O
mu ! iR N
ol X 3 o o
owa ~H owa M/x Ly
EY ‘o|1_ m.f ﬂr o - < ™ Mﬂ
) .wIDI ~ = o’ o o~ <
ofy MM T Ve R %0 o % HooH O H # o
T M X 3 - B o o o Vv 3
X0 . . E <f I~ o0 ﬂmo W/
w5 % © S =
— ‘ <
- e e Mﬂ me X
— == e} 7A_uu ' ~—
< JXI ™ 7o T mw o
X ho 0 & NN
AT ‘__N .. o © ¢ o ~o
s < JF 5| % b = o0 A4 o
- X" ~ Mr I |4 o+ 90 %0 o
< — — noo
=2y 2 = |TEIZES © T T
= o A oE uu e = - o 70 <
5 @ 8 ® ) o dy xm
N2 o e 7o o Mﬁ
TR oeoE 5w a 3
— = 5 X
e o o
o Wﬂ 7 T wﬂc o 212 & & o HM 7o
o N - < 1 T g < 2
X %0 1H B m e N ) E.E E.E
TS - S1E o= 2| 3 T xR
< Bo X X = <H © um .
JH ‘Ml % 1_L| O# ﬂU © JH ‘mﬂ 5.0
- R~ g o=
trlce o i £7z
R - N B 2 R O
— AN e Np .80 —
ca TR F |z [ET B
o T W T U 3 o __
™o o WA o AR x|t~ I
{ /m V g} o ¥ ™ .. — %
N o™ Ja -
@ w L F o Y ~5 x5 &
3 o e

.

1

e

Zrg 36.3mg(51.6%),

-
1

1%

i

Ad AT 5.8¢g
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=

[

of s

O]I],
H

FH e 34.1mg(48.4%), &4
1.8mg & AE4 ZHE 1.0mg(55.6%), =4 ZHE 0.8mg(44.4%)°] At}

6.5g (56.0%)°] A
3.0g (61.7%), T&4 A4 28g (48.3%)°] A

[e)

L

4 HAY

[e)

L



FFAa t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
Agd gwd (g) 51 + 1.8" 51 + 18 50 = 1.8 NS?
Bk
- FEA B (g) 65 + 3.7 6.7 + 3.8 64 + 36 NS
g
= 9w d(g) 116 + 46 11.8 + 4.7 113 + 46 NS
2E54 AH (g) 30 + 21 31 + 20 29 + 2.1 NS
Ad (g) FTEA AE (g) 28 + 2.1 28 + 22 28 + 2.1 NS
= A4 (g) 58 + 3.2 59 + 32 57 + 32 NS
N2 24 (mg) 341 + 175 347 + 168 335 + 183 NS
5‘1?]__/'\
( H) =24 24 (mg) 363+ 216 370 + 210 355 + 222 NS
mg
% 7+ (mg) 705 + 343 717 + 327  69.0 + 361 NS
254 HE (mg) 1.0 £ 05 1.0 £ 05 1.0 £ 05 NS
A5
24 22 (mg) 08 + 05 09 + 05 08 + 05 NS
(mg)
% HAE (mg) 1.8 + 0.8 1.8 £ 09 1.76 + 0.84 NS

1) #H £+ EFHA
2) NS : Not significant difference

=G YA F 71 F(KDRDS HA 7152(28%) tiw] ojdoeld AT A
HHl &S < 265>¢ 2k dluA= AUAZ 8 FAFHEER), YEF, ZE, 20
+, BlE D, vEY E, BlEhYl K S84 F FHADY vwstdar, ywA
Fart AFHAFRDY v astio
O A dEe 69.3%0aL, Bl A 207.3%, 2ol 53.6%, 24 41.9%, U
EH 1884%, ZF 57.2%, H 91.6%, o}l 154.3%, HIEFTl A 103.3%, HIEFR D
42.0%, W EHY E 128.3%, BIEFY K 313.2%, HIEHY C 75.3%, HlEFY B, 130.9%,
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HIERRD B, 81.7%, trolobal 125.7%, HIERRl Be 124.2%, 34 131.2% A Fshe=

Ao 2 e

W, GEF, obdl, mleh A, HEb E, ulEbe K, slehg B, thelobal, )
B By, GAe @59 JRHAYE oldow HAsha 99, A ddi
oz A A Aglev, 58 dw, Ao, T4, 2F, g

D& 75% mRto = AA AL AAnh

T el w2 Jdan HAAVELS JEFINAR dolrt oofrtt fojH o
2 = e (p<0.05), YA GFrEe] FHu&olE Aol 2 fo
A7F YERA] 2 Skt
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<FE 25> TAPFAFA7IFKDRD O A4 715A(28%) thH] ojdolf] Al
w2 AFEE
(%)
o3t Yo °

B (n-838) (n:4l9) <noj3g9> tvalue
o ! 69.3 + 21.8” 705 + 219 679 + 215 Ns?
ol 207.3 + 82.7 2114 + 835 202.6 + 81.7 NS
2o a4 Y 536 + 233 54.3 + 233 529 + 234 NS
ZHp 419 + 204 427 + 195 411 + 215 NS
HEF 1884 + 81.7 193.7 = 833 182.3 + 79.4 )
g 572 + 22.9 58.4 + 22.6 55.9 + 23.2 NS
4 91.6 + 432 935 + 434 895 + 430 NS
bl 1543 + 656 1575 + 675 1506 + 63.2 NS
HIERY A 1033 + 995 1049 + 980 1014 + 101.2 NS
HlEp D' 42.0 + 60.2 435 + 626 403 + 574 NS
HlE E 128.3 + 1045 1333 + 107.6 1224 + 100.6 NS
nebe K 313.2 + 490.0 319.0 + 466.7 3065 + 516.1 NS
HlEbel C 75.3 + 49.0 775 + 516 729 + 458 NS
H EHY B, 130.9 + 756 1312 + 74.2 1306 + 77.4 NS
H EFY] B, 81.7 + 63.4 82.7 + 62.0 805 + 65.0 NS
tolopal 125.7 + 60.3 1284 + 62.6 1225 + 574 NS
H EFY B 1242 + 631 1226 + 65.9 1260 + 70.7 NS
At 131.2 + 780 131.8 + 77.7 1305 + 784 NS

1) YA =83 =(EER)
+

2) H+t

wE

il

&

3) NS : Not significant difference
4) t: FEHAAE

5) *p<0.05
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P
N
=
1>
ol

Sl we #FAGRAA /I EKORDE] A A1EA28%) o
<E 26>% 2ok ARuAL o] 2o0AF vge] nhE 1Fo
P Wl 85% ol Ak, T0%6~85% AboliE, 70% mukrel A 4F wge 7t
9.7%, 71.1%, 60.7%= RET IwolA] oyuxdeF4dFHEERET A A A3

hied
e
(e}

H| S

HU

r|

Iz
£
off

1

N

SIS
s

ol
-

a, A el 2 WA o] Ao IFAFE ooz HHY

o] w7l vhEREoH (p<0.001), =

o

0Ol

1 70% wiRktol M el AR FH o] -

gl GEE, ofd, vlElR K, HIEFY By, Yool HIER B EE IF
oA AANHZFRD = FEAFAFADEY A AFsn dded, 3] H
EFY Ko A&l 85% o dwolA FRAHAFADET A Eokor
9 D 70% "IRE 2FA A FEAAZFADET ZA AT

gl JEER, of¢d, HlElR K, HEFY B, tololal, HIEINIBg = RE IF
ol AFAAGRD B FEAAFADRY 2ol AFsta gldow, o n
EFYL A, HIEFRD C, HIERY] Byi= 85% o] ol A nt 7|EX el Wl AFH
a9 deAE VIEAET AA dFHSE AoR RALE o JUAE] 4

MER CE A9 BE GFiolA HPuA P gl 2P gl ke
IFUFE GFa Aol FOHOR A Lhebom (p<0.001), HIEFM CiE

A2 tin] 271 A Bl &0 70% o]/ 85% WIWRQl T1EelA el o

SEA WEFR TH(p<0.001).
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<IFE 26> Z7M|A Y 18 o}

(28%) win] AHAn &

= 3

ANFFAAH7IF(KDRD O A 71FA]

(%)
. 85% ol 70%~85% Aol 70% Wt b-value
(n=190) (n=343) (n=305)
oA 797 £ 22779 711 + 182° 60.7 £ 21.6° s
el 2645 + 91.8° 2064 + 64.3° 1726 + 755° ook
2o a4 70.3 + 288" 491 + 163 483 + 21.4° Kook
gty 54.7 + 26.3° 393 + 16.1° 37.0 + 17.1° ook
yeg' 2256 + 92.0° 193.7 + 74.2° 159.3 + 71.8° ook
g 732 + 284° 543 + 17.1° 50.7 + 20.1° Kok
3 129.1 = 52.2° 847 + 27.8° 76.1 + 375° ok
o}l 1726 + 71.0° 1579 + 66.5° 1388 + 57.2° ok
HIEFRL A 1846 + 128.2° 959 + 895" 61.0 + 45.3° ok
HlEp D' 94.3 + 81.4° 431 + 49.4° 83 + 16.9° ook
HlEp E 181.6 + 142.0° 140.1 + 930 81.7 + 5L1° ook
HlEpd K 729.8 + 880.9" 211.9 + 132.1° 167.7 + 132.9° ook
HlERR C 107.8 + 66.8* 64.3 + 385" 675 + 36.3" ok
H]EFY B, 1580 + 89.4°* 126.1 + 71.1° 1195 + 67.0° otk
HlEkRl B, 1105 + 75.8° 84.7 + 682" 60.4 + 35.8° ook
tolopal 169.4 + 74.4° 122.0 + 43.8° 1027 + 51.8° otk
HIEFY B 1467 + 555 119.1 + 61.7° 1159 + 786" ok
HAr 1943 + 95.9° 1326 + 689 90.3 + 38.7 sk

D) i~ 854 ZFEER)
2 W+ U

3)a b, c:
4) #xp<0.001

5) T 24

Duncan’s multiple

range test
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(2)

AHRDS o]

A

AFFow W gom

o] ol A 2]

1, Hleb A, e By, volokil e AGAAFRDRET @

o

C, HEY Box= AAAHZFRDE

il

o

o,
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<E 27> oHoly HAAFA 9 ddh AAGAVNARIS IS A4

A # H(MAR)
31t o} of o}
(n=838) (n=449) (n=389) tvalue

d¥2 AR A AY(NAR)
o 0.69 + 0.22" 0.70 = 0.22 0.68 + 0.22 Ns?
chal g 2.07 + 0.83 211 + 0.83 203 + 0.82 NS
gty 0.42 + 0.20 0.43 + 0.19 041 + 0.21 NS
2l 1.30 £ 051 1.33 + 051 127 + 052 NS
3 092 + 0.43 0.93 + 0.43 0.90 + 0.43 NS
HIERY A 1.03 £ 0.99 1.05 £ 098 1.01 + 1.01 NS
HlERRl C 0.75 + 0.49 0.77 + 0.52 0.73 + 0.46 NS
vl ERY B, 131 + 0.76 131 + 0.74 131 + 0.77 NS
HIEMY B, 0.82 + 0.63 0.83 + 0.62 0.81 + 0.65 NS
tolopal 1.26 + 0.60 1.28 + 0.63 1.23 + 057 NS
. @223&?11)3’ 0.77 + 0.16 0.77 + 0.15 0.76 + 0.16 NS

1) Hi + xFHA

2) NS : Not significant difference

3) MAR @ 97F4] g4 FFa A8 H4ARNNAR) & /9
(NARe®] 10]3Y A% 12 3+

~
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712 gl wE dgA AAMFAUNAR) 2 HdFddn AEHFHY
(MAR)+= <3t 28> Zth dijde] ofga A= 8% ol dwtelA 2.64,
70~85% Abolel Al 2,06, 70% v ukzelA 17302 Ueh} BE 2FA 19]
Fo 2 el on, ¥ BlERY] By, vololil Ed BE TIFA 1o]doz A

Aok AN em, 85% o] Fwol M ol er = YERETHpP<0.001).

:‘,:
oz G YeEPom(p<0.001), ZES 85% ol ol E FdanH A H
(NAR)7} 055% Q¥4 A4 A7 7P 2k ow, 70~85% Ateldol A&
0.39, 70% w Rkl A= 0372 Yeb 271 v go] vre IFUdSLE JF
2 AAEFHANNARZE foH o2 o] trol(p<0.001) A A E3 o FFFo] 5

= zZlo=z golr)
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944 AN (NAR) 2 399 %4

85% o] %

70% ~85%

70% v

(N=190) Abol] (n=305) p-value
(n=343)
FFa2 FHH A (NAR)
o 0.80 + 0.23"* 071 + 018" 061 + 0.22° o)
oy 2.64 + 0.92° 206 + 064 173 + 0.75°
gty 0.55 + 0.26" 0.39 + 0.16" 0.37 + 017" ook
2l 1.68 + 0.60" 127 + 0.36" 110 + 0.48°
3 1.29 + 052° 0.85 + 0.28" 0.76 + 0.38°
HlEkRl A 1.84 + 128 0.96 + 090 061 + 0.45°
HlERR C 1.08 = 0.67* 064 + 038" 0.68 + 0.36° ook
HIERY B, 158 + 0.89" 126 + 0.71 119 + 067 ook
HlEkRl B, 1.10 + 0.76" 0.85 + 0.68 0.60 + 0.36°
tpolobal 1.69 + 0.74° 122 + 0.44° 1.03 + 0.52°
» 7@23 :“]] :TviR)“’ 0.87 + 0.13" 0.77 + 0.14 0.70 + 0.16°

) Hit s gEAA

2) a b, c:
3) #=#xp<0.001

4) MAR : 97}A <

Duncan’s multiple range test
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(3) Adel AAFAY ddax 244 AF(INQ)

2IAF 1,000kcal 49 9% S 1,000kcal ¥ FU2AHZFOR Yol &
Foin] dIFre] FHFS st YL AAAFINQE st A9 <%
20> ¢} 2t}

Ao 296, 2 061, 9 1.88, F 1.32, ¥EFT A 146, WEtql C 1.10, H]
B9l B, 1.85, HIE}Y B, 1.16, Hololal 1.8002 Z#HS A|Q3 e o Faol
A 1ol o yEytow, HIE CollA Hol7f oot folfo=m =9kar, o
FELAA = FolA7E YEbUA] %Sk

it

<E 20> ofdold AAEA e dYdL ZAH AF(INQ)

Bt (H?SS) (n‘ijﬁ)) (noj;;)) tvalue
ol g 2.9 + 059" 296 + 058 295 + 0.60 NS
gigty 061 + 0.26 062 + 0.26 061 + 0.26 NS
2l 1.88 = 0.40 1.89 + 0.40 1.86 + 0.40 NS
=] 1.32 £ 041 1.32 + 0.42 131 + 041 NS
HlEkRl A 146 + 1.24 148 + 1.26 144 + 121 NS
vkl C 1.10 + 0.69 112 £ 0.75 1.09 + 0.62 sx3)
H EkRl B, 1.85 + 0.80 1.84 + 0.82 1.87 + 0.78 NS
HlEkRl B, 116 + 0.73 1.16 = 0.75 115 + 0.71 NS
tolepal 1.80 + 0.60 1.80 = 0.61 179 + 059 NS

1) AT £ TFHA
2) NS : Not significant difference
3) ##xp<0.001
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<F-5 1> Wk 3~5A4] =2l

A8 71EA

1z
Jft

B EFHFH 71 (KDRDHB] o o]

=13 3~5Aﬂ o ok 4 &} 2k

O O 1o o

(KDRI 71<&)

28% A& 71EA

H (mg)
ol (mg)
HIEFY] A (zgRE)
HEFY D (ug)'
HEY E (mg)'
HEHY K (ug)
HIER C (mg)
HlElel By (mg)
HlEkel B, (mg)
ttolobal (mg)
H1 e B (mg)

A2t (ug)

1400

20

15

600

900

2300

30

40

0.5

0.7

0.7

180

392

5.6

4.2

168

252

644

1.96

112

84

14

1.68

8.4

11.2

0.14

0.2

1.96

0.2

50.4
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aw 3t T el ikl 71 et p-value
(n=54) (n=9) (n=15) (n=19) (n=11)

= A w2 2 (g) 130.0 + 0.0” 1300 + 0.0 1300 + 0.0 130.0 + 0.0 130.0 + 0.0 -
uj 2 &

Z7) 92 #Hg) 100.6 + 19.9 1027 + 21.1 97.0 + 163 104.0 + 205 931 + 3.8 NS”
2 g2 ] =71elA = v S (%) 77.0 £ 149 79.6 + 15.8 758 £ 12.3 788 + 16.4 735 + 16.0 NS
71l 2 " (g) 53+ 75 43 + 58 39 = 74 71 £ 95 48 + 48 NS
= AT E(e) 1059 + 222 107.1 + 221 1009 + 15.1 111.0 + 262 102.9 + 239 NS
A gu A = giu] A F v E (%) 815 + 17.1 824 + 17.0 776 £ 116 854 + 20.2 792 + 184 NS
ek (g) 58 =58 59 + 6.7 89 + 6.4 46 + 53" 33 + 32" NS
HAF

A AF ) 100.1 + 22.7 101.1 + 19.1 920 + 164 106.4 + 27.0 996 + 24.1 NS
A dvl AHAF g (%) 941 + 58 948 + 55° 904 + 65° 95.3 + 55 96.6 + 3.5 *”)
A2 = tiH A3 HE(%) 770 + 175 778 £ 147 707 + 12,6 81.8 + 20.8 766 + 185 NS

1) 71Ek: Wl 9 % A ojgiely

2) Ay + xF\3

3) NS : Not significant difference

4) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
5) *p<0.05
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<RE 4> 49 deel g o) WA D AALH A o vg

aw iR =3y el
(n=54) (n=9) (n=15)
2 7 vl 2] % (g) 100.0 + 0.0” 100.0 + 0.0 100.0 + 0.0
uj 2] &
Z 71802 " (g) 102.8 + 215 102.3 + 13.0 1109 + 289
AR oAl = e ATE (%) 1032 = 221 1035 = 122 1132 * 299
F 7] 2] #H(g) 76 + 88 44 + 52" 6.8 + 7.9°
= AT #Hg) 1105 + 226 106.7 + 137 1177 + 285
AAuj A ou] Ag e ]S (%) 1105 + 226 1067 + 137 117.7 + 285
ik ek (g) 146 + 155 116 + 133 21.2 + 14.3
A3
A *é%’%%(g) ” 959¢ 23.3 95.1 + 169 96.5 + 29.7
Alg e oiul A F = ulE (%) 86:27 % 14:1 89.1+12:3 801118
A2 = tiH A3 HE(%) 959 + 23.3 95.1 + 169 96.5 + 29.7

D 718k gel 9 9 A ojgoly

2 MloF o+ =y gl
S - — AL u 1t

3) NS : Not significant difference

4) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

5) *p<0.05
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WA

(n=19)
100.0 = 0.

98.3 + 18.
978 + 18.
122 + 11.(
1105 + 22
1105 + 22

13.7 £ 16.

96.8 + 22.
86.8 + 15.

96.8 + 22.



<HEF 5> AY deo mE F3e] wiA = g F Aguf A giu] vl &
an 3t ek Rl
(n=54) (n=9) (n=15)
2 7 vl 2] (g) 39.2 + 397 389 + 3.3 40.0 = 0.0
Hlj 2 =
Z7) 92 #H(g) 31.8 + 141 41.0 + 20.1* 26.8 + 11.3"
A= O =i (%) 809 = 353 1071 = 496 677 276
71l 2 2 (g) 2.8 + 37 24 £ 28 1.8 + 4.1
= AT Hg) 34.6 + 15.2 434 + 20.2° 286 + 13.7°
A e oin] Al e (%) 879 + 378 112.3 + 51.2° 715 + 3420
Zuk e (g) 34 + 45 40 * 6.1 43 + 46
A=
R %Hg) 312+ 146 394 + 20.9° 244 + 11.2°
"""""""""" AlE o A1 (%) 895+ At 89,9+ 1808 85,6+ 1820
A2 = e AR HE(%) 79.2 + 36.2 101.9 + 525 60.9 + 28.0

D 718k el 9 9 A ojgoly

2T E A
3) NS : Not significant difference
4) a_b_c : Duncan’s multiple range test
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L4l

(n=19)
382 + 6.1

312 £ 14.0
78.8 £ 34.9

36 £ 38
34.8 £ 158
89.3 £ 36.9

29 + 33

319 + 136
02.3 + 84°

82.1 + 31.¢



aw 3t ! el
(n=54) (n=9) (n=15)
2 7 vl 2] (g) 255 + 817 233 + 111 274 + 76
ul 2 &
Z 712 " (g) 148 + 88 151 + 81 14.8 + 10.3
g8 = A e * + *
71l 2 " (g) 08 £ 29 05+ 12 14 + 52
= AT E(e) 156 + 10.0 156 + 88 16.3 + 134
gl =F o] Al vl& (%) 676 £ 454 765 %7309 735+ 731
ek (g) 22 + 32 25 + 43 33 + 36
HAF
A QA 134 £ 90 130 + 76 13.0 + 107
rrrrrrrrrrrrrrrrrrr A& - ehn}- 4 3 - 1]-8(96) o 75 I s NN 1 I Ly 458 SRR 1 I ¢ 0 € o7 EE
A2 = e AR HE(%) 59.0 + 44.3 664 + 31.8 62.1 + 71.3

1) 7eteldlols] el ¢, A% ofdlold]

2) Bt + EEAA

3) NS : Not significant difference
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R

(n=19)

26.8 £ 56

151 £ 96
56.2 + 33.C
08 + 1.2
159 + 99
61.0 + 34.C

18 £+ 25

142 £ 96
874 + 15¢

54.3 + 33.¢



EiE4l

aw i F e W ol
(n=54) (n=9) (n=15)
Z) A v A (o) 151 + 0.7 15.0 + 0.0 15.0 + 0.0
Hl) 2] 2
Z 7]l A ®FHg) 85 * 4.3 80 + 37 79 + 42

D 71e s el 9 3 AA

S S B ] I R BT S VY 560293 556246 53:2+983
71l 2 " (g) 06 £ 09 04 + 05 03+ 06
Z A=) 91 + 46 84 + 39 82 + 43
A A gin] Al & (%) 607 £ 307 56.2 + 26.1 545 + 988
ke (g) 12 £19 12 + 25 1.7 + 16
A3
2 A ) 79 + 40 72 t 37 64 + 3.1
"""""""""" B Z- B 1} A BB 96 e Bt e A Gt B e G G By e
A2 = tiH AR HE(%) 524 + 271 481 £ 249 43.0 + 209

2 WE F REWR

Ay

3) NS : Not significant difference
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(n=19)

153

9.3

60.1

0.9

10.2

67.3

10 =

9.2

90.9

60.9

+ 54

+ 36.

5.6

+ 39.

+ 5.1
+ 12

+ 34.



<HE 8> AT whe yhe) wAF 9 A g A e vg

T &9 &9 A9 t-value
(n=39) (n=15)

2 7 vl 2] (g) 130.0 + 0.0Y 130.0 + 0.0 -

uj 2 &

Z7) 92 #H(g) 102.3 + 20.8 96.2 + 17.2 NS?

2 g A o] =71l = v S (%) 780 + 156 745 + 13.0 NS

F 71 2 F(g) 6.2 = 84 2.8 + 36 %)

= AT #Hg) 1085 + 235 99.0 + 17.3 NS

A gu A & giu] A F v & (%) 835 + 181 76.1 + 13.3 NS

ik (g) 6.7 + 6.0 35 + 44 *

HAF

A AR ) 1019 + 24.4 955 + 17.7 NS

AeF el AAZF & (%) 933 + 59 96.2 + 5.3 NS

A7) A = e AR WS (%) 784 + 188 735 + 136 NS

1) Hqt + FFAA}

2) NS : Not significant difference

3) *p<0.05

<HE 9> Ao we o) WP 2 AA G 4G o] v

T A ® -8 A t-value
(n=39) (n=15)

2 7wl 2] (g) 100.0 + 0.0" 100.0 + 0.0 -

uj 2 &

Z7) 92 #H(g) 1034 + 21.1 1015 + 234 NS?

2 g2 ] Z=71elA 1S (%) 103.2 + 21.1 103.2 + 254 NS

71l 2 " (g) 86 + 98 51 %52 NS

= AT E(e) 1120 + 223 106.6 + 237 NS

A gu) A & giu] A F v & (%) 1120 + 22.3 106.6 + 23.7 NS

ke (g) 163 £ 158 10.3 + 14.1 NS

HAF

A AF ) 95.7 + 23.8 96.3 + 22.7 NS

AeF el AAZF UE (%) 84.7 + 144 90.2 + 132 NS

A7) A = e AR WS (%) 95.7 + 23.8 96.3 + 22.7 NS

D AE + BEAR

2) NS : Not significant difference
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<HEE 10> A w

(i
N
o
Lo,
=
1>
ol
W,
fio
A
ol
_\7:1

T (n=39) (n=15) tvalue

2 7wl 2] (g) 39.7 + 16" 37.7 + 6.8 NS?
uj 2 &

Z 71802 " (g) 324 + 136 30.3 + 155 NS
A g oin] 271w v (%) 80.9 + 34.2 80.9 + 39.3 NS
F 71 2 F(g) 28 + 33 27 + 48 NS
= AT E(e) 352 + 143 330 + 179 NS
g F ] AlEEF HE(%) 88.4 + 355 86.3 + 44.6 NS
ke (g) 38 £ 48 25 + 39 NS
HAF

A AF ) 314 + 145 305 + 153 NS
AsF hul AAZF UE (%) 881 + 15.8 931 + 75 NS
e & o] AHA L HE (%) 79.0 + 36.2 79.8 + 374 NS

) Hit s mEAA

2) NS : Not significant difference

<HE 11> ATl w

(i

o] WA

AR T Al i) v

o
=

A4 R B
TR t-value
(n=39) (n=15)
= A w2 2 (g) 249 + 83" 272 + 77 NS?
uj 2 &
Z 7182 #(g) 147 + 83 152 + 10.3 NS
A7g a2 = tiH] 271 A R W& (%) 66.1 + 43.3 56.6 + 31.1 NS
71l 2 " (g) 1.1 £33 01 =02 NS
= AT H() 158 £ 10.0 153 + 105 NS
A gu A & giu] AF v E& (%) 72.0 + 49.2 56.1 + 31.8 NS
ek (g) 2.7 + 35 11+ 18 %)
HAF
A AF ) 131 + 88 142 + 9.8 NS
AsF el AAZF UE (%) 83.2 + 183 934 + 94 *
A2 = oiH AF T vE(%) 61.5 + 489 52.4 + 300 NS

1) AT £ TFHA
2) NS : Not significant difference
3) *p<0.05

- 103 -



H-F 12> Aol whE A e] uiA B A3 7 A v 6

o
=

T A ® -8 A t-value
(n=39) (n=15)

Al 2 2 (g) 151 + 0.8" 150 + 0.0 Ns”
H| 2] 2

Z 712 " (g) 89 + 45 76 + 3.7 NS
g & thu) Z27)elA 9] (%) 584 + 309 498 + 246 NS
7 A 2 g) 07+ 10 03+ 06 NS
F AlFF(g) 96 + 4.7 79 + 4.1 NS
Ao A div] A vE(%) 639 + 316 526 + 276 NS
ake(g) 15 + 21 07 + 1.2 NS
A=

A AH =) 82 + 43 72 + 35 NS
AsF i AAF uE (%) 8.2 + 174 93.0 + 10.2 %)
2 g A oyl A ZF HE(%) 54.1 + 286 482 + 23.0 NS
D Hd + FFAR
2) NS : Not significant difference
3) *p<0.05

<HF 13> ofdolR] gl whE W] wiAl R A Al R tiv] BlE

A 507 o4 809 o]
T 809 wwk 1007 Wk p-value
(n=11)
(n=22) (n=21)

2] 7wl 2] FF(g) 130.0 £ 0.0 1300 £ 0.0 1300 + 0.0 -
H| 2] 2

Z7] 2 " (g) 1056 + 132 952 + 228 1036 + 19.1 Ns?
Zgufa & the] 71 el Bl e(%) 810 £ 96 727 £ 174 795 + 137 NS
7 A 2 g) 44 + 46 69 + 7.7 40 + 84 NS
% AT He) 1100 + 138 1022 + 253 1076 = 22.7 NS
Ao A div] Al vE(%) 846 £ 106 786 + 195 828 = 174 NS
akek(g) 63 66 6.7 + 56 45 + 56 NS
A=

A AH =) 1037 + 159 955 + 249 103.1 + 235 NS
AeF el AAZF UE (%) 94.0 £ 6.2 929 = 6.1 955 + 5.3 NS
2 g2 e A ZF 1 & (%) 798 £ 122 734 + 191 793 + 181 NS

) Hit s gEAA

2) NS : Not significant difference
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<HEF 14> ofdoly qiile] whE Fof w2 ek

50w ek 507 o] 80 o]
T (ne11) 809 wwk 1007 Wk p-value
(n=22) (n=21)
Al 2 2 (g) 100.0 £ 0.0" 1000 + 0.0  100.0 £ 0.0 -
uj 2] 2
Z71v) 2 Z(g) 1087 + 267 1005 + 199 1022 + 208  NS”
g & the] 271 eA F Bl 8(%) 1100 £ 29.2 1004 = 199 1026 + 205 NS
F7Ha A 2 g) 9.1+ 93 92 + 99 53 + 7.1 NS
= AT (g) 117.8 + 286 1097 = 21.7 1075 + 20.3 NS
v A & e Al 1178 + 286 109.7 = 21.7 1075 + 20.3 NS
ke (g) 95+ 125 156 = 142 163 + 181 NS
AAH
A AAH () 1083 + 27.39 942 + 228" 912 + 20.1° NS
Az oiv A= vE& (%) 916 + 11.3 849 + 135 847 + 16.0 NS
2 g2 dju] A ZF 1 & (%) 1083 + 27.37 942 + 228" 912 + 20.1° NS
D F3 + 5594

2) NS : Not significant difference

3) a, b, ¢ © Duncan’s multiple range test

<32 15> ofelolq twe

(i

Fabe] w2

5 AF ) QA o) )

50w ek 507 o] 80 o]
T’ (ne11) 809 wwk 1007 Wk p-value
(n=22) (n=21)
2 2w A #(g) 400 £ 00" 396 + 21 383 £ 58 Ns”
uj 2] 2
Z 712 Z(g) 311 £ 92™ 371 + 181" 267 + 9.0 ¥
AAu) 2 ohu] 271 g v S(%) 788 £ 226 941 + 464" 681 + 205" NS
7 A 2 g) 31+ 46 33 =40 20+ 27 NS
%= AT Hg) 343 + 106" 404 + 193" 286 + 9.7° *
A A w2 g o] A 85.7 + 264 1025 + 489" 737 + 21.7° *
ke (g) 33 +55 37 + 38 3.23 + 48 NS
AAH
2 A3 Hg) 310 £ 124® 367 + 175° 254 + 9.9° *
Az oiv A= vE& (%) 89.1 + 16.1 90.3 + 9.1 889 + 17.7 NS
774 + 310" 931 + 441" 656 + 23.1° *

2) NS : Not significant difference

3) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

4) *p<0.05
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<H-F 16> ojdloly TpEo] uhe Wgke] wiAler 9 A} el ofu] v &
wW o] Ak o] Ak
50‘:'5] U]?_]_‘:r‘__L BOOO]O SOOO]O
T 809 wwkat 1009 W)Wkt p-value
(n=11)
(n=22) (n=21)

= 8 A #(g) 266 + 77V 261 + 74 244 + 93 NS?
Hl| 2] 2
Z 7184 #H(g) 142 + 74 163 + 96 136 + 89 NS
AAgu A ek ogiu] =71 ei A B8 (%) 568 + 262 628 + 319  67.6 = 53.3 NS
7l A 2 (g) 00 + 0.1 15 + 43 0.6 + 09 NS
F AT 142 + 74 178 + 119 141 + 9.1 NS
AAuf A div] Al vE(%) 56.7 £ 271 692 + 390 716 + 533 NS
ek (g) 26 + 39 23 + 34 20 + 27 NS
CER
A AH =) 116 + 6.8 155 + 102 12.1 + 87 NS
A b A F vE (%) 820 + 180 833 + 138 859 + 195 NS
AAu A e b A F 8&(%) 466 + 252 610 £ 337 633 £ 60.1 NS
1) B + ZEHA
2) NS : Not significant difference
<H-E 17> ofdoly iR wE X9 wialek 2 A G AR g v)&

507 o4 809 o]
T 507 Rk 80 Wtk 100W wlgrat  p-value
(n=11)
(n=22) (n=21)

2] 7wl 2] ZF (g) 150 £ 00” 150 £ 0.0 152 £ 1.1 Ns?
H| 2] 2

Z 712 " (g) 67 + 27 95 + 5.2 86 + 3.7 NS
A A e 2 e e H]8(%) 429 + 186 621 £ 349 564 = 262 NS
F7Ha A 2 g) 04 + 10 0.8 + 08 05+ 1.0 NS
F AT =) 71 29 102 + 56 91 + 39 NS
AAu) A div] A vE(%) 473 £ 196 680 = 374  60.2 + 26.1 NS
akak(g) 1.0 £ 2.3 14 + 1.7 13+ 19 NS
A=

A AH =) 6.1+ 27 88 + 5.0 79 + 33 NS
AsF el AAZF & (%) 879 + 211 875+ 137 89 + 162 NS
2 g2 oy A= 1 & (%) 406 + 178 590 + 331 519 + 226 NS

D Wit EFA

2) NS : Not significant difference
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<HEF 18> ooy HAalaale] AA AFEa A AHAGEE
dgFA B et et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

=% (g) 135.33 + 48.17" 138.40 + 48.76 131.78 + 47.30 %
A% (kcal) 27150 + 85.29 276.27 + 85.96 265.99 + 84.30 Ns?
eREkE (g) 42,63 + 13.16 43.40 + 13.68 41.74 + 12.50 NS
G A (g) 1161 + 463 11.84 + 467 11.34 + 457 NS
A4 (g) 577 + 321 5.86 + 3.20 567 + 3.23 NS
2ol 4+ (g) 2.25 + 0.98 2.28 + 098 222 + 0938 NS
2+ (mg) 70.46 + 34.30 7170 + 32.69 69.03 + 36.06 NS
A (mg) 1.80 + 0.85 1.83 + 0.85 176 + 0.84 NS
o}l (mg) 173 + 0.73 176 + 0.76 1.69 + 0.71 NS
HIEFT A (ugRE) 86.77 + 83.57 83.14 + 82.36 85.19 + 85.02 NS
H e C (mg) 844 + 549 867 + 578 8.16 + 5.13 NS

1) Hi + xFHA

2) *p<0.05

3) NS : Not significant difference

<HF 19> ooy a2 el AF AAEH AAGSEAE

dgFA B gt et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

=% (g) 100.48 + 36.58" 102.68 + 36.99 9794 + 3599 NS
A& (kcal) 21368 * 65.62 217.94 + 66.73 208.77 + 64.04 )
BE35tE (g) 4171 + 12.95 4253 + 1347 40.76 + 12.28 *
Gl (g) 509 + 1.83 5.15 + 1.80 502 + 1.86 NS
A4 (g) 3.00 + 2.07 3.08 * 2.06 291 + 2.09 NS
2ol A+ (g) 2.24 + 098 227 £ 098 221 + 0.99 NS
2+ (mg) 34.19 + 17.50 34.76 + 16.77 3353 + 18.31 NS
A (mg) 098 + 0.48 098 + 0.47 097 + 0.49 NS
o}l (mg) 096 + 0.32 098 + 0.33 094 + 0.31 NS
HIEFT A (ugRE) 64.89 + 62.52 66.63 + 64.26 62.89 + 60.46 NS
H e C (mg) 818 + 541 840 + 5.69 793 + 506 NS

D Wit EFEAA

2) NS : Not significant difference

3) *p<0.05
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an

<H-E 20> ool HAEAe] T AE A ALY

dgFA B et et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
=% (g) 34.84 + 20.45" 35.72 + 20.78 33.83 + 20.03 Ns”
A& (kcal) 57.82 + 35.02 5833 + 35.14 57.22 + 3491 NS
BrstE (g) 092 + 201 0.87 + 1.86 098 + 2.17 NS
w4l (g) 652 + 3.70 6.68 + 3.79 6.32 + 3.59 NS
214 (g) 277 £ 2.14 279 + 218 276 + 2.09 NS
2ol (g) 0.01 + 0.07 0.01 + 0.06 0.02 + 0.08 NS
Z4 (mg) 36.27 + 21.58 36.95 + 20.99 3549 + 22.24 NS
A (mg) 0.82 = 0.52 0.85 + 0.54 0.79 + 0.50 NS
o<l (mg) 0.77 + 057 0.78 + 0.60 0.74 + 054 NS
H e} A (ugRE) 21.88 + 49.60 2152 + 49.25 22.30 + 50.06 NS
HEl C (mg) 025 + 0.75 027 + 0.84 023 + 0.64 NS

D Hit s gEAA

2) NS : Not significant difference

<H-E 21> ofdely] AAFAe] =7 % 2 AE A AASEE

R gt b b t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
=% (g) 44.86 + 14.68" 4561 + 15.32 4399 + 13.88 Ns”
A% (kcal) 164.17 + 52.89 166.91 + 55.02 161.00 + 50.19 NS
H®58E (g) 3579 + 11.44 36.48 + 12.01 34.99 + 10.71 NS
G (g) 3.09 + 1.17 3.11 + 1.13 3.06 + 1.21 NS
A4 (g) 0.37 + 0.50 0.35 + 0.39 0.40 + 0.59 NS
2ol (g) 058 + 0.25 0.60 + 0.26 057 + 0.24 NS
2% (mg) 255 + 1.42 255 + 1.31 256 + 1.55 NS
2 (mg) 0.26 + 0.15 0.26 + 0.14 0.26 + 0.15 NS
o<l (mg) 0.66 + 0.22 0.67 + 0.23 0.65 + 0.21 NS
HEFY A (ugRE) 0.07 + 0.16 0.07 + 0.16 0.08 + 0.16 NS
v ERY C (mg) 0.04 + 0.17 0.03 + 0.14 0.06 + 0.20 NS

) Hit s gEAA

2) NS : Not significant difference
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<HF 22> ojRely FAFA HAF L ARF WAL} HAIY2
dgFA K et et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

=% (g) 1.95 + 413" 1.85 + 3.89 2.07 + 439 NS
A% (kcal) 268 + 638 272 + 6.11 262 + 6.70 NS
e 3kE (g) 064 + 156 0.65 + 1.49 0.62 + 1.63 NS
g (g) 0.04 + 0.11 0.04 + 0.10 0.05 + 0.12 NS
A4 (g) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
2ol (g) 0.02 + 0.06 0.02 = 0.06 0.03 + 0.06 NS
2 (mg) 0.23 + 0.77 0.24 + 0.72 0.23 + 0.82 NS
4 (mg) 0.02 + 0.05 0.02 + 0.05 0.02 + 0.06 NS
ol (mg) 0.01 + 0.02 0.01 + 0.02 0.01 + 0.02 NS
vl EF7l A (ugRE) - - - -
H e C (mg) 052 + 1.41 047 + 1.33 0.58 + 1.50 NS

D BE + xEVA

2) NS : Not significant difference

<HF 23> ool AAdTAe @R R O AF AHATH dAGEE

dgFA B et et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

=H(g) 141 £ 157" 148 + 159 1.34 + 155 Ns?
A% (kcal) 469 + 512 493 + 520 441 + 502 NS
e 3kE (g) 121 + 1.32 127 + 1.34 114 + 1.30 NS
A (g) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
A4 (g) - - - -
2ol (g) - - - -
2+ (mg) 0.03 + 0.03 0.03 + 0.03 0.02 + 0.03 NS
2 (mg) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
o}l (mg) - - - -
vl EF7l A (ugRE) - - - -
HElT C (mg) - - - -

D Wit EFEA

2) NS : Not significant difference
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<RE 24> ooy FAFAY FF L 1 AE AAYR HAIYL

dgFA K et et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

=% (g) 5.79 + 10.06" 6.18 + 10.05 5.33 + 10.06 Ns”
A% (kcal) 7.12 + 11.98 721 + 1191 7.02 + 12.06 NS
g8 5 (g) 0.25 + 0.68 0.25 + 0.67 0.25 + 0.68 NS
w4 (g) 064 + 1.13 0.66 + 1.12 062 + 1.13 NS
A4 (g) 0.48 * 0.76 0.48 + 0.76 047 + 0.77 NS
2ol (g) 0.19 + 043 0.19 + 043 0.18 + 0.43 NS
2% (mg) 706 + 11.70 731 + 1172 6.78 + 11.70 NS
2 (mg) 0.12 + 0.22 012 + 022 0.12 + 0.22 NS
o<l (mg) 0.06 £ 0.11 0.06 £ 0.11 0.06 + 0.11 NS
HEFY A (ugRE) 0.01 + 0.04 0.01 + 0.04 0.02 + 0.04 NS
H B} C (mg) - - - -

) Hit s mEAA

2) NS : Not significant difference

<H-E 25> ofddoly HAFAe FAF R 2 AE AATFH AHAIEE

dgFA B et et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

=% (g) 257 + 898" 268 + 9.19 244 + 873 Ns”
A% (kcal) 4.06 + 12.10 421 + 11.68 3.88 + 12,59 NS
e 3kE (g) 0.35 + 1.06 0.35 + 1.07 0.34 + 1.07 NS
Gl (g) 0.11 + 0.38 0.12 + 0.38 0.11 + 0.38 NS
A4 (g) 027 + 0.97 0.28 + 0.93 0.26 + 1.01 NS
2ol (g) 0.07 £ 0.20 0.08 + 0.19 0.07 + 021 NS
2 (mg) 153 + 580 146 + 537 1.62 + 626 NS
2 (mg) 0.04 + 0.13 0.04 + 0.12 0.04 + 0.14 NS
o}l (mg) 0.02 + 0.07 0.02 + 0.07 0.02 + 0.08 NS
HEFY A (ugRE) 0.01 + 0.04 0.01 + 0.04 0.01 + 0.05 NS
HE}Y C (mg) - - - -

D AE + wEAR

2) NS : Not significant difference
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37 o} of o}

YL (n=838) (n=449) (n=389) tvalue
=% (g) 3417 + 21.48" 34.87 + 21.80 33.37 + 21.10 Ns”
A% (kcal) 957 + 6.38 9.74 + 6.47 9.37 + 6.23 NS
BREkE (g) 213 + 1.43 218 + 1.45 208 + 1.41 NS
G A (g) 066 + 053 0.67 + 0.54 0.65 + 051 NS
A4 (g) 0.11 + 0.11 0.11 + 0.11 0.11 + 0.11 NS
2ol 4+ (g) 0.83 + 0.53 0.84 + 053 0.82 + 053 NS
2+ (mg) 12.89 + 8.92 13.10 + 896 12.64 + 887 NS
A (mg) 0.32 + 0.25 0.33 + 0.26 0.32 + 0.25 NS
o}l (mg) 0.14 + 0.10 0.14 + 0.10 0.14 + 0.10 NS
HIEFY A (ugRE) 4992 + 56.86 52.39 + 59.25 47.07 + 53.90 NS
H B C (mg) 708 + 5.44 737 + 568 6.75 + 5.15 NS

D Wit EFEAA

2) NS : Not significant difference

<RE 27> ooy AAHAL MAT HAYR HAIYL

dgFA B et et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
=% (g) 1.25 + 3.76" 125 + 3.74 1.24 + 3.78 Ns”
& (kcal) 050 + 1.60 0.49 + 1.50 052 + 1.71 NS
Br3tE (g) 0.11 + 0.34 0.11 + 0.32 0.11 + 0.36 NS
@G (g) 0.04 + 0.11 0.04 + 0.11 0.04 + 0.12 NS
214 (g) 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 0.00 + 0.02 NS
2ol (g) 0.07 £ 0.21 0.07 £ 0.20 0.07 + 0.22 NS
Z4 (mg) 0.02 + 0.10 0.02 + 0.09 0.03 + 0.10 NS
A (mg) 0.01 £ 0.04 0.01 + 0.03 0.01 + 0.04 NS
okl (mg) 0.01 £ 0.03 0.01 + 0.03 0.01 + 0.03 NS
H e} A (ugRE) 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 NS
HEY C (mg) 0.06 £ 0.21 0.06 £ 0.21 0.06 + 0.22 NS

1) AT £ TFHA
2) NS : Not significant difference
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28> ool HAdwA e HAF B O Al AAFY AAEx

73t o} of o}

YL (n=838) (n=449) (n=389) tvalue
=% (g) 1.08 + 3.16" 1.14 + 331 1.03 + 2.98 Ns”
A% (kcal) 0.66 + 1.92 0.70 + 2.03 061 + 1.79 NS
e akE (g) 0.18 + 053 0.19 + 0.56 0.17 + 0.49 NS
gl (g) 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 NS
A4 (g) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
2ol 4+ (g) 0.02 + 0.05 0.02 + 0.05 0.01 + 0.05 NS
2+ (mg) 0.04 + 0.12 0.05 + 0.13 0.04 + 0.11 NS
A (mg) 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 NS
o}l (mg) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
HIEFY A (ugRE) 0.03 + 0.11 0.04 + 0.11 0.03 + 0.10 NS
H e C (mg) 0.09 +0.34 0.11 + 0.38 0.08 + 0.30 NS

D Wit EFA

2) NS : Not significant difference

Rl gt et b t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
=H(g) 1.09 + 1.02" 1.08 + 0.98 1.11 + 1.06 Ns”
A% (kcal) 1.05 + 1.17 1.03 + 1.12 1.07 + 1.22 NS
g48E (g) 0.47 + 0.44 0.46 + 0.43 0.48 + 0.46 NS
S (g) 0.17 + 0.31 0.16 + 0.29 0.17 + 0.32 NS
A4 (g) 0.02 = 0.02 0.02 + 0.02 0.02 + 0.02 NS
2ol 4+ (g) 0.32 + 0.29 0.32 £ 0.28 0.32 + 0.30 NS
2% (mg) 6.98 + 5.65 706 + 562 6.89 + 5.70 NS
2 (mg) 0.10 + 0.15 0.10 + 0.14 0.10 + 0.16 NS
ol (mg) 0.01 + 0.01 0.01 + 0.02 0.01 + 0.01 NS
HEFY A (ugRE) 10.39 + 27.86 9.86 + 26.73 11.01 + 29.14 NS
v ERY C (mg) 0.32 = 0.57 0.30 + 0.55 0.33 + 0.60 NS

D Wit EFEA

2) NS : Not significant difference
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37 o} of o}

Rl t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
=% (g) 151 + 154" 158 + 1.60 142 + 1.47 Ns?
A% (kcal) 13.32 + 1363 1399 + 14.15 1254 + 12.98 NS
e akE (g) 0.00 £ 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
g (g) - - - -
A4 (g) 151 + 1.54 158 + 1.60 142 + 1.47 NS
Aol () - - - -
Z+¥ (mg) - - _ _
A (mg) - - - -
o}l (mg) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
HE} A (ugRE) - - _ ,
H e} C (mg) - - - -

D Wit EFEA

2) NS : Not significant difference

<RE 31> ool FAFA SR L 2F AAFR WAIYL

3t ol of o}
Rl t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
=H(g) 0.31 + 0.58" 0.33 = 0.60 0.28 + 0.55 Ns?
A% (kcal) 0.33 £ 0.62 0.35 + 0.64 0.30 + 0.59 NS
B akE (g) 0.01 + 0.02 0.01 + 0.03 0.01 + 0.02 NS
A (g) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
A4 (g) - - - -
2ol (g) - - - -
24 (mg) 0.01 + 0.01 0.01 + 0.01 0.01 + 0.01 NS
4 (mg) - - - -
ol (mg) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 NS
H B} A (ugRE) - - - -
H B} C (mg) - - - -

D Wit EFAA

2) NS : Not significant difference
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73t o} of o}

YL (n=838) (n=449) (n=389) tvalue
=% (g) 449 + 295" 463 + 296 433 + 293 Ns”
A& (kcal) 555 £ 5.06 565 + 4.99 5.43 + 5.15 NS
g5stE (g) 057 + 0.56 057 + 0.56 057 + 0.57 NS
@G (g) 0.34 + 0.24 0.35 £ 0.24 0.32 + 0.23 NS
214 (g) 0.24 + 0.32 024 + 0.32 0.23 + 0.32 NS
2ol (g) 0.14 + 0.14 0.14 + 0.14 0.14 + 0.14 NS
Z4 (mg) 284 £ 1.92 294 + 1.90 272 + 1.95 NS
A (mg) 0.09 = 0.06 0.10 + 0.06 0.09 + 0.06 NS
o}l (mg) 0.05 = 0.04 0.05 £ 0.04 0.05 + 0.04 NS
e A (ugRE) 445 + 862 425 + 848 468 + 878 NS
HEl C (mg) 0.07 + 0.12 0.06 + 0.12 0.07 + 0.13 NS

) Hit s gEAA

2) NS : Not significant difference

< 33> ofdleld HAdwAe 7 % 2 AE AATH dAEE

Rl K b i t-value
(n=838) (n=449) (n=389)
=H(g) 16.29 + 14.35" 16.35 + 14.37 16.23 + 14.35 Ns?
A& (kcal) 30.73 + 30.00 30.58 + 29.69 30.90 + 30.39 NS
BrstE (g) 0.49 + 1.82 0.41+ 158 0.58 + 2.07 NS
@G (g) 296 + 2.65 299 £ 2.69 2.94 + 2,60 NS
214 (g) 166 + 1.82 168 + 1.86 164 + 1.77 NS
2ol (g) 0.01 + 0.07 0.01 + 0.06 0.02 + 0.08 NS
Z4 (mg) 1.87 + 2.82 1.80 = 2.70 1.94 + 2.96 NS
4 (mg) 0.27 + 0.28 027 + 0.28 0.26 + 0.28 NS
okl (mg) 041 + 041 041 + 041 0.41 + 0.42 NS
e A (ugRE) 2.65 + 4.81 2.76 + 5.00 252 + 458 NS
HElY C (mg) 020 + 0.75 021 + 0.84 0.18 + 0.63 NS

D Hit s gEAA

2) NS : Not significant difference
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<HF 34> ofdoly HAEAY b AARH AHAIEE
dgFA B Fer et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

=% (g) 7.08 + 13.31" 6.87 + 13.25 731 + 13.40 Ns?
A% (kcal) 1041 + 2055 10.13 + 20.43 10.73 + 20.71 NS
e 3kE (g) 0.19 + 0.34 0.18 + 0.34 0.19 + 0.34 NS
G A (g) 0.85 £ 161 0.82 + 161 0.88 + 1.63 NS
A4 (g) 0.65 + 1.32 0.63 + 1.32 067 + 1.33 NS
2ol (g) - - - -
24 (mg) 3.33 £ 6.72 3.24 + 668 343 + 6.78 NS
A (mg) 0.11 + 0.21 0.10 + 0.21 0.11 + 0.21 NS
o<l (mg) 0.10 £ 0.20 0.10 + 0.20 0.10 + 0.20 NS
HIEFT A (ugRE) 1802 + 4950 17.68 + 49.12 18.41 + 50.00 NS
H e} C (mg) - - - -

D F1 + ¥F9A

2) NS : Not significant difference

<HF 3> ooy HATAY oulF W 1 AF AAZFH AHAIEA

dgFA B et et t-value
(n=838) (n=449) (n=389)

=% (g) 1141+ 15.28" 12.42 + 16.09 10.25 + 14.23 %)
A% (kcal) 16.63 + 18.89 1757 + 19.81 1556 + 17.74 Ns?
e 3kE (g) 0.24 + 0.71 0.27 + 0.80 0.20 + 0.61 NS
Gl A (g) 270 + 3.16 287 + 331 251 + 295 NS
A4 (g) 0.46 + 0.64 047 + 0.66 0.45 + 0.62 NS
2ol (g) - - - -
2+ (mg) 31.01 + 20.62 31.82 + 20.41 30.07 + 20.84 NS
A (mg) 045 + 0.45 0.48 + 0.47 0.42 + 0.42 NS
o<l (mg) 025 + 0.35 0.27 + 0.39 0.23 + 031 NS
HIEFT A (ugRE) 1.19 + 5.80 1.06 + 517 1.35+ 6.46 NS
H e C (mg) 0.06 £0.16 0.06 + 0.17 0.05 + 0.15 NS

D B+ 2293

2) *p<0.05

3) NS : Not significant difference
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<HE 36> ool HAdEA e v R OAE AA g AHIFE

o,
ey
o

o
L
9

o
L

YL (n=838) (n=449) (n=389) tvalue
=% (g) 0.06 + 0.41" 0.07 + 0.47 0.05 + 0.33 Ns”
A% (kcal) 0.04 + 0.28 0.05 + 0.31 0.03 = 0.24 NS
e akE (g) 0.00 + 0.03 0.00 + 0.03 0.00 = 0.03 NS
gl (g) 0.00 + 0.01 0.00 + 0.02 0.00 + 0.01 NS
A4 (g) 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 NS
2ol A+ (g) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 = 0.00 NS
2 (mg) 0.07 + 0.48 0.08 + 053 0.06 = 0.40 NS
A (mg) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 = 0.00 NS
o}l (mg) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 = 0.00 NS
HIEFY A (ugRE) 0.02 + 0.12 0.02 + 0.13 0.01 + 0.09 NS
H e C (mg) 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 0.00 + 0.01 NS

D Wit EFEA

2) NS : Not significant difference
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<HF 37> 27IfA R aFdd e dA AE AAT 2 AH ddx
85% o]+ 709 ~85% Aol 70% W] Rk
dgFA p-value
(N=190) (n=343) (n=305)

=H(g) 171.88 + 59.66"* 131.77 + 3508 11655 + 39.86° ok
A% (kcal) 31252 + 83.79° 27868 + 71.37° 237.87 + 8458 ook
gE35tE (g) 4729 + 1345 4396 + 10.84° 38.23 + 14.05° ook
w4l (g) 1481 + 514 1156 + 3.60° 9.67 + 4.23° ok
214 (g) 710 = 3.72° 591 + 2.98° 479 + 2.79° ok
2ol (g) 295 + 1.21° 206 + 0.68" 2.03 + 0.90° otk
2 (mg) 91.95 + 44.21° 65.99 + 27.03 62.10 + 28.65 ook
A (mg) 253 + 1.02° 166 + 0.54° 149 + 0.74° ook
o}l (mg) 1.93 + 0.80° 177 + 0.74° 155 + 0.64° sk
HIEFY A (ugRE)  154.95 + 107.66 80.57 + 75.19 51.28 + 38.05° ook
H e C (mg) 12.07 + 7.48" 720 + 4.31° 756 + 4.06° ook

D F3 + 294

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) #xxp<0.001

<HF 38> 27IwfA R aFd e e AE AATH AAGEE

85% o]+ 709 ~85% Aol 70% W] Rk
dgFA p-value
(N=190) (n=343) (n=305)

=H(g) 12552 + 4319"% %86 + 2773 90.09 + 29.19 otk
A% (keal) 247.06 + 67.72" 21725 + 5410 183.83 + 66.19° ok
g 3kE (g) 46.86 + 1341° 4243 + 1032° 3769 + 14.05° ook
G (g) 6.48 + 2.20° 491 + 1.38° 443 + 154 ook
A4 (g) 404 + 224 3.10 + 2.16° 224 + 1.50° ook
2ol (g) 295 + 1217 204 + 069 203 + 0.90° ook
2+ (mg) 4254 + 18.95" 3092 + 1525 3265 + 17.33° ook
2 (mg) 1.39 + 060" 0.8 + 0.31° 0.86 + 040" ok
o}l (mg) 112 + 042" 0.9 + 023 0.87 + 0.30° ook
HEFY A (ugRE) 130.92 + 87.74° 46.89 + 30.83 4401 + 37.11° ok
H e C (mg) 11.81 + 7.39" 6.79 + 4.14° 749 + 405" ok

1) Hir + xFHA
2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) #=#xp<0.001
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39> Z7IvjA = 15

| e 5Ea A

9 A

o

H#ZF A

og o]:i

<HF5 5
i 85% o] At 709 ~85% Aol 70% W] Rk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

=% (g) 46.36 + 22,72 3592 + 19.15° 26.46 + 16.22° otk
A% (kcal) 65.46 + 33.79° 61.39 + 37.64° 49.03 + 30.73"
g3HE (g) 043 + 0.42° 153 + 2.88° 0.54 + 097 stk
w4l (g) 833 + 4.26% 6.65 + 3.31" 523 + 3.24° otk
214 (g) 3.06 + 2.15% 281 + 228" 255 + 1.94 *
2ol (g) 0.00 £ 0.00 0.03 + 0.10% 0.00 + 0.01 otk
2+ (mg) 49.40 + 28.71° 35.07 + 18.71° 29.45 + 14.82°
A (mg) 1.14 + 0.68" 0.81 + 0.42° 063 + 0.41°
ol (mg) 0.81 + 051 0.81 + 0.68" 0.68 + 0.45° ok
HIEFT A (ugRE) 24.03 + 49.07° 3368 + 64.82° 726 + 13.21°
H e C (mg) 0.26 £ 0.26" 041 + 1.12° 0.08 * 0.18°

1) Hir + xFHA

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) *p<0.05, *+p<0.01,%*+p<0.001

<H-Z 40> 271 A % 25 e 3R/ 9 O AFY dAE A

i 85% o] A 70% ~85% Atol 70% W] Tk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

= %(g) 4857 + 14.49V2 4621 + 12,56 41.03 + 16.13" sk
A% (kcal) 180.65 + 53.84° 168.08 + 45.12" 14950 + 56.62¢
sl (g) 3868 + 11.26° 36.93 + 9.96" 32.70 + 12.39"
G A (g) 367 + 152° 307 £ 0.86" 2.75 £ 1.09°
A4 (g) 0.65 + 0.97% 0.30 £ 0.09" 0.28 + 0.12° sk
2ol (g) 067 + 0.23" 059 + 0.21° 053 + 0.28°
2 (mg) 311 + 1.62° 251 + 1.08" 225 + 153 ook
2 (mg) 0.35 = 0.24% 0.25 £ 0.08" 0.22 + 0.10° sk
o}l (mg) 0.73 + 0.24% 067 £ 0.18" 061 + 0.23
HIEFT A (ugRE) 0.11 + 0.18" 0.10 + 0.20" 0.02 + 0.06"
H e C (mg) 0.11 + 0.31° 0.03 + 0.12" 0.01 + 0.05" ook

1) Hir + xFHA
2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) #=#xp<0.001
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<HF 41> 27 250 e AR 2 A7 AAZTH AAIEAE
i 85% o] At 709 ~85% Aol 70% W] Rk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)
= %(g) 0.72 + 1.48"% 356 + 574 0.92 + 1.89 ok
A% (kcal) 2.37 + 491" 431 + 883" 1.03 + 1.92°
eEE (g) 059 + 1.21° 1.01 + 2.16° 024 + 0.46° s
G (g) 0.00 + 0.00° 0.08 + 0.16% 0.02 + 0.05° sk
214 (g) 0.00 + 0.00° 0.00 £ 0.00 0.00 £ 0.00° ok
2ol d+ (g) 0.00 + 0.00° 0.05 + 0.08" 0.01 + 0.03 ook
2 (mg) 0.16 + 0.33" 043 + 1.15" 0.07 + 0.12° ok
A (mg) 0.01 + 0.03" 0.04 + 0.08" 0.01 + 0.01 otk
o} (mg) 0.00 £ 0.00° 0.02 + 0.03" 0.00 + 0.01°
vlely A (ueRE) - - - -
HEFY C (mg) 0.00 £ 0.00° 1.03 + 2.00* 0.27 + 0.68

1) Hir + xFHA
2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) #=#xp<0.001

<HE-F 42> 27 aFdd b G5 2 2 AEe] A HAHAIEAE

eyop s 85% ©] & 70% ~85% Aol 70% vkt b valte
(N=190) (n=343) (n=305)
= (g) 1.98 + 231" 126 + 1.37° 1.24 + 1.06° sk
A% (kcal) 6.86 + 7.74% 410 + 4.26" 399 + 3.26 ook
e 3kE (g) 1.77 + 2.00° 1.06 + 1.10° 1.03 + 0.84 sk
G A (g) 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 0.00 + 0.00 Ns?
24 (g) - - - -
2ol (g) - - - -
2+ (mg) 0.04 + 0.05" 0.02 £ 0.02° 0.02 + 0.02° sk
A (mg) 0.01 + 0.01% 0.00 £ 0.00° 0.00 + 0.00” sk
okl (mg) - - - -
HEFR A (ugRE) - - - -
HIEFY] C (mg) - - - -

1) Hir + xFHA

2) a, b, ¢ © Duncan’s multiple range test
3) #xxp<0.001

4) NS : Not significant difference
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<HE-F 43> z7|jA e aFdd wE 5 2 O AFe AAHY AHAGYA
. 85% o] At 709 ~85% Aol 70% W] Rk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

=H(g) 7.06 + 10.03"% 484 + 815" 6.06 = 11.79"™ )
A& (kcal) 9.06 + 1597° 827 + 11.68° 461 + 851" ot
e 3kE (g) 050 £ 1.04 * 0.26 £ 0.66" 0.08 * 0.15°
G (g) 089 + 155 ¢ 068 + 1.02° 045 + 0.86°
A4 (g) 050 + 0.85 * 0.60 + 0.81% 0.33 + 061
2ol (g) 034 £ 065 *° 0.18 + 0.39" 0.10 + 0.22° st
2+ (mg) 810 + 13.48° 7.78 + 11.06° 561 + 11.10° *
2 (mg) 0.17 + 0.31° 0.14 + 0.21° 0.08 + 0.14"
ol (mg) 0.08 + 0.14* 0.07 + 0.10* 0.04 + 0.09° sk
HIEFT A (ugRE) 0.00 £ 0.00° 0.03 + 0.06" 0.01 + 0.03°
HEFT C (mg) - - - -

D F3 + 294

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) #p<0.05, #**#p<0.001

<H-Z 44> z7A g g mE FAF 2 O AFY AHE AF9YAE

. 85% o] A 70% ~85% Atol 70% W] Tk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

=H(g) 7.05 + 14.91"%% 157 + 7.36" 0.90 + 249 ok
A% (kcal) 865 + 17.04° 069 + 3.17° 498 + 1359
g53E (g) 0.81 + 1.55" 0.16 £ 0.75" 0.27 + 0.90° sk
G (g) 024 + 058" 0.00 + 0.01° 0.16 + 0.41° ok
A4 (g) 055 + 1.49* 0.00 £ 0.02° 0.40 + 1.03" sk
2ol (g) 0.17 + 0.32* 0.02 £ 0.09° 0.07 + 0.17°
2+ (mg) 198 + 584 012 + 047" 285 £ 8 .18"
2 (mg) 0.06 + 0.13" 0.01 + 0.03" 0.06 + 0.18"
o}l (mg) 0.04 + 0.10* 0.00 £ 0.01° 0.03 + 0.08"
HIEFT A (ugRE) 0.01 + 0.03" 0.00 £ 0.00° 0.02 + 0.06"
HEFT C (mg) - - - -

D F3 + ¥29A

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) ##xp<0.001
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<H-F 45> 27| AR aEdd mE AAF 2 2 AEY AAGFE AHGER
i 85% ol 70% ~85% Aol 70% vkt b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

= (g) 49.29 + 30.28"% 29.46 + 17.37° 30.06 = 13.2° s
A (keal) 13.38 + 8.84* 855 + 5.16" 834 + 466 stk
g8 5 (g) 297 + 198 189 = 1.11° 1.88 + 1.11° stk
w4l (g) 0.96 + 068" 058 + 0.49° 0.56 + 0.37° ok
AA (g) 0.15 + 0.12° 011 + 0.12 0.09 + 0.08°
2ol (g) 117 + 0.71° 0.72 + 0.46" 0.75 + 0.37° sk
24 (mg) 19.01% 12.79* 10.32 + 598 1196 + 673"
A (mg) 049 + 0.37° 0.24 + 0.17° 0.30 £ 0.19°
o}l (mg) 0.20 + 0.13" 0.13 £ 0.10° 0.11 + 0.06” ook
Hl e A (4gRE) 97.84 + 90.51° 36.95 + 28.10° 34.64 + 3257
H e C (mg) 10.80 + 7.55° 534 + 401° 6.72 + 398 ok

D Bt + BEAR

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) ##%p<0.001

HE 46> 271N G g me AT AT AAYFL

i 85% ol 70% ~85% Aol 70% vl Wt b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

= %(g) 0.11 = 0.34" 1.13 = 241° 2.08 = 554 sk
AdF (kcal) 0.03 + 0.10° 0.39 + 0.84° 093 + 2.44°
eeakE (g) 0.01 + 0.02° 0.09 + 0.20° 0.20 + 0.50°
A (g) 0.00 + 0.01° 0.03 + 0.06 007 + 017"
A4 (g) 0.00 + 0.00° 0.00 £ 0.00° 0.01 + 0.02* sk
o] 4 (g) 0.00 + 0.01° 0.06 + 0.13" 0.13 + 0.31°
2+ (mg) 0.00 £ 0.01° 0.01 + 0.04" 0.05 + 0.15" sk
A (mg) 0.00 + 0.00° 0.01 + 0.02° 0.02 + 0.06" ok
o}l (mg) 0.00 + 0.00° 0.01 + 0.02° 0.02 + 0.04* sk
HEF A (ugRE) 0.00 + 0.00° 0.00 + 0.00° 0.00 + 0.01° sk
HI B C (mg) 0.01 + 0.04° 0.05 + 0.11° 0.10 + 0.33"

TEEE

2) a, b, c:

Duncan’s multiple range test
3) #=#xp<0.001
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<H-F 47> 271 A 25 w2 BAF 2 2 AEY AAFE AHGER
i 85% o] At 709 ~85% Aol 70% W] Rk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

F(g) 191 + 4.74%%2 060 = 2.61° 112 + 227 ok
A& (kcal) 1.25 + 3.03° 0.34 + 1.49° 0.65 + 1.28 ok
g3HE (g) 0.34 + 0.83" 0.09 + 0.41° 0.18 + 0.35" ok
G A (g) 0.01 + 0.01% 0.00 £ 0.01° 0.00 + 0.01°
A4 (g) 0.00 + 0.01% 0.00 £ 0.00° 0.00 + 0.00"
2ol (g) 0.03 = 0.08" 0.01 + 0.04" 0.02 + 0.03" otk
2+ (mg) 0.07 + 0.16" 0.02 + 0.08" 0.06 + 0.12*
2 (mg) 0.01 + 0.02* 0.00 £ 0.01° 0.00 + 0.01° otk
o}l (mg) 0.00 + 0.00" 0.00 £ 0.00° 0.00 + 0.00”
HIEFY A (ugRE) 0.07 + 0.17* 0.02 + 0.08" 0.03 + 0.06” otk
H B C (mg) 0.24 + 0.63° 0.02 £ 0.10° 0.08 + 0.22°

D A+ ZEAA

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) #xxp<0.001

<R 48> 27| aF6 BE AR AAFH AAIFL

i 85% o] At 709 ~85% Aol 70% W] Rk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

F(g) 1.30 + 1.50" 1.03 £ 0.85" 1.03 £ 0.78" o
g2 (kcal) 140 + 1.89° 097 + 0.83" 0.93 = 0.79 ok
g 3kE (g) 057 + 0.65" 0.45 + 0.38" 0.44 + 0.34° o
G (g) 0.29 + 054" 0.14 £ 018" 0.12 + 0.16" ook
A4 (g) 0.02 + 0.03" 0.02 + 0.01° 0.02 + 0.02° ook
2ol 4+ (g) 0.36 + 0.38 031 £ 025 0.30 £ 0.27 Ns?
2+ (mg) 6.43 + 471 708 + 578 7.22 + 6.03" NS
2 (mg) 0.16 + 0.26" 0.08 £ 0.09 0.08 + 0.08" ok
o}l (mg) 0.01 + 0.01 0.01 + 0.02* 0.01 + 0.02*
HEFY A (ugRE) 2293 + 49.75° 755 + 16.13" 5.78 + 13.29 ook
H e C (mg) 056 + 1.01° 0.26 £ 0.35" 0.23 + 028 ok

1) Hi + xFHA

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) **p<0.01,%**p<0.001

4) NS : Not significant difference
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<HZ 49> 27 AF O e AR AHDY AHIYA
85% o] 70% ~85% A}ol 70% vl W
dgFA p-value
(N=190) (n=343) (n=305)
%) 1.98 + 2.06"%? 1.83 + 1.55° 0.85 + 0.72 g
o (kcal) 17.47 + 18.18" 16.19 + 13.70% 750 + 6.40°
gr3kE (g) - - _ _
@A (g) - - - -
24 (g) 198 + 2.06 1.83 + 155° 0.85 + 0.72°
2ol dH (g) - - - -
2+ (mg) - . _ _
4 (mg) - - - -
ol (mg) 0.00 + 0.00% 0.00 + 0.00% 0.00 + 0.00
vlely A (ueRE) - - - -
HElF C (mg) - _ _ B
1) Wi + ZTFAA
2) a, b, ¢ © Duncan’s multiple range test
3) ##%p<0.001
<HE 50> 27jAFE 5o UE 585 2 TR AHGF HHAISA
85% o] 70% ~85% A}ol 70% v W
] OF _
Ehks (N=190) (n=343) (n=305) p-value
%) 052 + 0.90"% 021 + 0.40° 0.28 + 045 g
g% (kcal) 056 + 0.96 022 + 043" 0.30 + 048" ok
B35 (g) 0.02 + 0.04% 0.01 + 0.02° 0.01 + 0.02° Kok
el (g) 0.00 + 0.01° 0.00 = 0.00° 0.00 + 0.00° Kok
A4 (g) - - - -
2ol dF (g) - - - -
24 (mg) 0.01 + 0.02* 0.00 = 0.01° 0.01 + 0.01° Kok
4 (mg) - - - -
o}4d (mg) 0.00 + 0.00* 0.00 = 0.00° 0.00 + 0.00° Kok
HEFYl A (1gRE) - - - -
HEH C (mg) - - - -

1) Hir + xFHA
2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) #=#xp<0.001
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<HE-E 51> 27|wjAH aFd nE 2rs 2 FAse HAGTH HAGEE
i 85% ol 70% ~85% Abo] 70% v Wk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

=H(g) 505 = 346" 416 + 222 452 + 326 ok
A& (kcal) 537 + 406 518 + 415 6.03 + 6.36 Ns?
BRslE (g) 0.60 + 052° 047 + 045 066 + 0.68°
w4l (g) 042 = 0.28" 0.33 £ 022 0.30 + 022 otk
A4 (g) 0.18 + 0.15 0.24 + 0.33° 027 + 0.38° *
2ol (g) 022 + 0.22° 0.11 + 0.09 0.12 + 0.11° ook
2+ (mg) 364 + 213" 263 + 1.66° 257 £ 193 ok
2 (mg) 0.13 = 0.08" 0.08 + 0.05" 0.08 £ 0.05” otk
ol (mg) 0.06 = 0.04° 0.04 £ 0.03 0.05 £ 0.04” otk
HlEFY A (ugRE) 997 + 13.73" 223 + 516 351 + 564 ok
H e C (mg) 0.09 + 0.13" 0.05 + 0.10° 0.07 + 0.13°

D B¢ + ExaA

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) #p<0.05, **p<0.01,***p<0.001

4) NS : Not significant difference

<HE 52> 27w OAFd mE S5 2 1 AFY AR AAIEE

i 85% ol 70% ~85% Aol 70% v Wk b valte
(N=190) (n=343) (n=305)

F(g) 12.00 = 15.92"% 16.33 = 1597° 1893 + 10.21° ok
A% (kcal) 21.48 + 30.66° 3092 + 34.75 36.27 + 2123
B35 (g) 0.02 + 0.05° 0.89 + 2.66 0.34 + 0.92° ok
G A (g) 222 + 301" 3.03 + 2.99* 3.35 + 1.76"
A4 (g) 1.30 + 2.08" 145 + 1.83° 2.13 + 153 ook
2ol (g) 0.00 £ 0.00 0.03 + 0.10% 0.00 + 0.01 ok
2+ (mg) 057 + 1.18° 2.13 + 3.06° 2.38 + 3.02°
2 (mg) 0.22 + 0.31° 0.25 + 0.30 0.31 + 0.24% ook
o}l (mg) 0.32 + 0.42° 0.39 + 0.41° 050 + 0.39"
HIEFT A (ugRE) 044 + 067" 296 + 5.35" 367 + 518"
H e C (mg) 0.03 £ 0.10 0.39 + 1.13" 0.07 + 0.18 ok

1) Hir + xFHA
2) a, b, ¢ © Duncan’s multiple range test
3) #=#xp<0.001
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TFE 53> 27IMAR el mE wrel AR AA9Ys

i

i 85% o] At 709 ~85% Aol 70% W] Rk b value
(N=190) (n=343) (n=305)

=(g) 10.05 + 15.33"%2 958 + 15.15° 241 + 7.01° ok
A% (kcal) 1453 + 23.01° 1451 + 24.19° 3.24 + 9.69
e 3kE (g) 0.27 + 0.40" 0.25 + 0.38" 0.07 + 0.20°
G A (g) 120 + 1.85° 1.16 + 1.85° 0.28 + 0.83
A4 (g) 0.89 + 1.46 092 + 159 0.19 + 058
2ol (g) - - - -

2% (mg) 462 + 744" 469 + 8.01° 100 + 3.02° ok
A (mg) 0.15 + 0.23" 0.15 + 0.25" 0.03 + 0.10°
o} (mg) 0.14 + 0.22° 0.14 + 0.24% 0.03 + 0.09”
HIEFT A (ugRE) 2251 + 49.18" 2841 + 65.20° 354 + 10.76

HlElT C (mg) - - - -

1) Hir + xFHA
2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) #=#xp<0.001

<F-5 54> ZIIMAE a0l wE ofdfi % I Al A E AHGEL

o

85% o]t 70% ~85% Aol 70% vt

B (N=190) (n=343) (n=305) p-value

= % g) 2411 + 21.91%%2 997 + 11.01° 512 + 8.09° g
A& (kcal) 29.33 + 2448 15.93 + 16.37° 952 + 1253 otk
g8 E (g) 0.13 + 0.16 0.39 + 1.03" 0.13 + 0.39 Koxk
G (g) 490 + 4.25° 246 + 2.49° 160 + 2.22¢ ok
A4 (2) 0.87 + 0.94° 044 + 052 024 + 0.34° o
Aol (2) - - - -

24 (mg) 44.00 + 2566° 2819 + 1870 26.08 + 15.12" ook
4 (mg) 0.77 + 0.65" 041 + 0.33" 0.29 + 0.28° ook
o}l (mg) 0.36 + 0.27 0.28 + 0.47° 0.15 + 0.18° ook
HIEFYl A (ugRE) 1.03 + 1.60° 2.30 + 887 0.05 + 0.17° Koxk
H e C (mg) 0.22 + 027 0.01 + 0.04" 0.00 + 0.01° ook

1) Hir + xFHA
2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test
3) #=#xp<0.001
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<HE 55> x7IwAE a5 mE 5 2 FAFY dHAFY AA a
. 85% o] A 709 ~85% Aol 70% W] Tk b value
(N=190) (n=343) (n=305)

=H(g) 0.20 + 0.79"% 0.03 + 0.24" 0.00 = 0.00 o)
A% (kcal) 0.12 + 0.48" 0.03 = 0.24° 0.00 + 0.00°
e EkE (g) 0.01 + 0.04* 0.01 + 0.04® 0.00 + 0.00°
w4l (g) 0.01 = 0.03" 0.00 £ 0.01° 0.00 £ 0.00 ok
214 (g) 0.01 = 0.03" 0.00 £ 0.01° 0.00 £ 0.00 ok
2ol (g) 0.00 £ 0.00 0.00 + 0.00* 0.00 + 0.00° *
2+ (mg) 0.21 + 0.83" 0.05 + 0.39" 0.00 + 0.00° ok
2 (mg) 0.00 = 0.00" 0.00 + 0.00" 0.00 + 0.00° *
oll (mg) 0.00 = 0.00" 0.00 £ 0.00° 0.00 + 0.00” ok
HEFY A (ugRE) 0.06 + 0.22* 0.01 + 0.07° 0.00 + 0.00° otk
H e C (mg) 0.00 £ 0.01° 0.00 + 0.02* 0.00 + 0.00” *

D F3 + 294

2) a, b, ¢ : Duncan’s multiple range test

3) *p<0.05, **xp<0.01,**xp<0.001
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Abstract

A Research Study on Meal Size and Intake
Amount for Five-Year-Old Children in Nursery
Facilities in Jeju

— Focusing on facilities of less than 100 children -

Mi-Kyoung Kim

Department of Food Science and Nutrition, Graduate School

Jeju National University, Jeju, Korea

The purpose of this study is to investigate meal size, intake amount, and
management of providing meals in nursery facilities of less than 100 children
in Jeju. The subjects were 838 five-year-old children (males: 449, females:
389) who were in 9 national, 15 corporate, 19 private, and 11 other nursery
facilities (a total 54), and the meal size, the intake amount, and the
management of providing meals were investigated between January and June

of 2013.

1. The initial meal size was 260.0g, which was equivalent to 77.1% of the
optimum meal size (309.4g); the total meal size was 275.2g which is added by
15.3g of the average with the additional meal size, the total meal size was
275.2gg which was equivalent to 81.9% of the optimum meal size. The

leftover amount was 26.2g, and the actual intake amount of one child against
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the total meal size was 249.0g, 89.2% of the provided amount. The intake

amount against the initial meal size was 233.8g, or 89.0%.

2. When groups of the initial meal size against the optimum meal size were
divided into 3 groups of at least 85% (n=190), of 70% to 85% (n= 343) and
of less than 70% (n= 305), the initial meal size per groups was 301.7g,
267.4g, and 225.6g, the total meal size was 318.3g, 281.8g, and 241.0g, and the
actual intake amount was 281.2g, 253.3g, and 224.2g respectively. indicating
that the amount significantly increased more when the meal was close to the

optimum meal size.

3. As for nutrients ingested by the lunch meals in the nursery facilities,
Intake of vitamin K (313.2%), protein (207.3%), zinc (154.3%), folic acid
(131.2%), vitamin Bl (130.9%), niacin (125.7%), vitamin (B6 124.2%), and
vitamin A (103.3%) was higher than the recommended intake (RI), and intake
of sodium (188.4%) and vitamin E (128.3%) were more than the adequate
intake (AI), based on the Korean Dietary Reference Intakes (KDRI). However,
the intake of iron (91.6%), vitamin B2 (81.7%), and vitamin C (75.3%) was
less than the RI. The calorie for the intake was 69.3%, less than the
estimated energy requirement (EER), the intake of dietary fiber (53.6%),
potassium (57.2%), and vitamin D (42%) were less than the AI, and that of
calcium (41.9%) was less than the RI.

4. The mean adequacy ratio (MAR) was 0.77. The nutrient adequacy ratio
(NAR) of protein, vitamin Bl, phosphorus, niacin, and vitamin A was higher
than 1, while that of iron (0.92), vitamin B2 (0.82), vitamin C (0.75), calories
(0.69), calcium (0.42) was lower than 1. The index of nutritional quality (INQ)

was higher than 1 for all the nutrients except for calcium (0.61).

5. As for the management of providing meals, the employment ratio of cooks
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was 100% but that of nutritionists was 1.9%, indicating that only 1.9% of the
facilities used menu planned by nutritionists. Meanwhile, 77.8% of the
facilities used meal logs and 72.2% of them prepared a taste test log for the
meal .

The frequency of foods was as follows. Multigrain rice was most frequent
in rice & noodles as a staple food (mean 1 per day); sea mustard soup and
bean paste soup were most frequent in soup & stew (mean 0.93 per day) as
a side dish; and kimchi was most frequent followed by fried foods, boiled
vegetables, herbs, raw vegetables, seasoned foods, hard-boiled foods, and
steamed foods. The menu frequently used included cabbage kimchi, roasted
beef, spinach, seasoned cucumber, jangjorim with quail eggs, dried laver, fried
chicken, and steamed eggs.

As for more frequently used foods, rice, green vegetables, and light—colored
vegetables were used at least four times a week; multigrain, snacks, milk,
and fruit were used at least twice a week; and pork, potato & sweet potato,
fish, tofu, bean products, egg products, seafood, seaweed, beef, and chicken
were used at least once a week.

The means dietary variety scores for grain, meat, fruit, vegetable, and dairy

products (GMFVD) were 4.02, the mean of meal balance score was 71.12.

In conclusion, the INQ were appropriate but the initial meal size and total
meal size were small in quantity when compared to the optimum size,
indicating that calories and several nutrients were taken in by less than the
RI and the Al The actual intake amount of the subjects was significantly
higher as the initial meal size against the optimum size was higher. The
results of this study may suggest that proper education on the optimum meal
size to supply is needed for the teachers and cooks, nutritional education is
simultaneously needed for the children in the nursery facilities, the children in
the nursery facilities, and that the children should be educated of leftover for

them to have adequate nutritional intake.
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